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Anya mindent tud
Garadnay Balázs

Azúj élet fakadásának bizo-
nyosságát először az anya

tudja meg. Boldogan osztja meg ezt
az örömhírt férjével, családjával. A
méhen belüli mozgás első jeleit is ter-
mészetesen az anya észleli először.
Vele vannak szerettei, együtt készül-
nek a gyermek fogadására, mégis az
édesanya az, aki sajátos módon egy a
gyermekével, s ez nemcsak biológiai
egység, hanem olyan lélektani
összekapcsolódás is, ami megmarad
egész életük során.

Az esetek nagyrészében a gyer-
mek az anyát avatja be a titkaiba. Őt
kéri, legyen oltalmazója az apai szig-
or ellen, s majd neki önti ki szívét, ha
családi terhek nehezednek rá. De az
anya – épp a legszorosabb biológiai
és lélektani kötődések miatt – leg-
többször nem is szorul szóbeli tájé-
koztatásra, megérzi gyermeke rez-
düléseit, „tudja”, mi történik vele.

Mária mindent tud, amit ember
érzékelhet Jézusról. Mária kivételes
helyzete nemcsak az anya-gyermek
kapcsolatra épül, hanem méginkább
a kegyelmi összetartozásukra, ami a
bűnnélküliség tisztánlátásából fa-
kad. Mi, gyarló emberek is észleljük,
hogy a kegyelem állapotában élve
mennyivel tisztábban látunk, és
olyankor áttekinthetőbb a világ fo-
lyása. Nos, aki ennek a tisztaságnak
teljességét élvezi, annak semmi sem
zavarja meg értékítéletét. Ez adja
meg Mária sajátosan tiszta látását,
Jézus-látását, ami biztos támpont
lehet számunkra.

Ezért azt a természetes anya-
gyermek kapcsolatot keressük, ami
megmutatja nekünk Jézust az édes-
anyjának közelségéből, és Máriát,
ahogy Jézus látja Őt. Mária lelkében
találunk örömet és fájdalmat egyaránt:
a Jel tőrt is eredményez. Melyik anya
nem tapasztalja ugyanezt? 

Mária az életét kockáztatta Fiáért,
hiszen úgy gondolhatták az emberek
– miként ez Józsefben is felmerült –
hogy bűnös kapcsolatból fogant a
gyermeke, ezért pedig halál járt.
Lélekben vállalt vértanúságára azon-
ban még 33 évet kellett várnia. Mária
felajánlotta az Atyának az életét – s
az Egyetlen Áldozat, az Isten Bárá-
nya megajándékozta Őt azzal, hogy
a Vele tisztaságában egybeforrott
anyai szívének felajánlását elfogadta
az Atya. 

Jézus az a ragyogás, aki megjele-
nik az ember arcán. S ez a tekintet
nem törik meg a gyilkos katonák
brutalitásától sem, ez a szem nem
homályosul el akkor sem, amikor az
emberi értelem nem érzékeli a Gond-
viselés jelenlétét, s a bűnnel terhelt
emberen az elbizonytalanodás venne
erőt. Mária látását nem csalja meg,
hogy valami emberileg úgy tűnik,
mintha… Az Ő tekintete Jézust nézi,
tehát igaz fényforrásból táplálkozik,
s emellett minden más elsápad.

Imádságaink Máriát tükörnek,
edénynek, aranyháznak nevezik, te-
hát az isteni kegyelem foglalatának,
akit lefoglalt magának az Isten. És
Mária elszegényítette magát, lemon-
dott mindenről, saját magáról is.
Amikor már semmije sem volt, akkor
Isten neki adhatta Önmagát. 

Ezért amikor mi Máriára nézünk,
nem látunk mást, csak az Ő egyetlen
Kincsét. Amikor sáros külsőnkben
zavartan megértjük Jézus önmagába
hívó szeretetét, egy jóságos anyai kéz
nyúlik felénk, és felemel, hogy böl-
csességben, aranyházban, Istennek
szenteltségben élhessünk.
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Szűz Máriáról nevezett Margit és Szent Családról nevezett
Angéla nővér tettek örök fogadalmat a magyarszéki kárme-

lita kolostor kápolnájában március 31-én.

2007. április 2-án, nagyhétfőn Papp Lajos szívgyógyász professzor
nagy érdeklődés mellett tartott előadást Szabadszentkirályon.

V irágvasárnap és nagypénteken délután a mágocsi Művelődési
Házban az ifjúsági hittancsoport nagy sikerrerel előadta

húsvéti misztériumjátékát, a Mária evangéliuma című rockoperából.
Az ősszel alakult csoport januárban kibővült, így 33 gyerek, készült
lelkesen az előadásra, hogy megjelenítsék Jézus gyermekkorát,
életét, csodáit, szenvedését és feltámadását.
Az 50 perces előadás komoly összefogással jött létre, a jelmezek var-
rásában, kereszt-ácsolásban, díszletek, kellékek készítésében sokan
segítették a rendezőket, Jágerné Sterner Enikő hitoktatót és Kürtösné
Orbán Hajnalka tanítónőt.

Amárciusban megválasztott megyei kisebbségi önkormányzatok
elnökeit hívta egyeztető, tájékoztató megbeszélésre a Püspöki

Palotába Mayer Mihály megyéspüspök. A találkozón megjelent 
Dr. Frank Gábor a német, Hegedűs István a cigány és Sárosácz Mihály,
a horvát önkormányzat elnöke. 
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Nagycsütörtöki (olajszentelési) és nagyszombati szertartás a
bazilikában. A húsvéti vigilia részeként hét felnőttet keresztelt

Mayer Mihály megyéspüspök.

„embernek lenni mindig, minden
körülményben...”

Baranyaszentgyörgy egykori plébánosára, az egyház hű szolgájára emlékez-
tek április 10-én. Az 1902. január 16-án Mohácson született „magyar nem-

zetségű, német anyanyelvű” plébános, Uhl Antal emléke kiemelt szerepet kap
az ünnepek sorában. A franciaországi magyarok lelkipásztoraként számos ül-
dözöttnek – köztük zsidóknak – adott „túlélő” menlevelet a második világhá-
ború alatt. A megmentettek közt volt Victor Vasarely vagy Horthy Miklós fele-
sége és a későbbi párizsi magyar nagykövet is. Akkor a Gestapo, a kitelepítések
idején az ÁVÓ hurcolta meg. Ekkor már, Baranyaszentgyörgy plébánosaként,
helybélieknek nyújtott segítséget. Közel negyven éven át szolgálta a falut,
amelyhez akkor is hűséges maradt, amikor a bonyhádi plébánia vezetését
ajánlották föl számára. 80 éves korában, 1982-ben halt meg.

Április 15-én áldotta meg a felújított barokk korból származó mecseknádasdi
kálváriát Mayer Mihály megyéspüspök.

AKatolikus Karitász országos vezetése tett látogatást az egyház-
megyei karitászban. A közös program szentmisével kezdődött, a

Zárda templomban.



2007. április 25. A Pécsi Egyházmegye lapja                                Jó Hír

6 KATOLIKUS SZEMMEL

Kvanduk Frigyes

AzÚjszövetség tanúsága szerint
a föltámadott az Atyánál

van. Különösen Lukácsnál mutatko-
zik meg, hogy miben rejlik Jézusnak
az Atyánál való léte. Lukács elbeszé-
li, hogy búcsúszavai és utolsó áldása
után, mint emelkedik az Úr a magas-
ba – nem tűnik el hirtelen, mint az
emmauszi tanítványok vagy más
megjelenések esetében.
Az összes húsvéti elbeszélés a „vele-
tek vagyok” tényét hangsúlyozza,
míg az utolsó „ az Atyához megyek”
valóságára hívja fel a figyelmünket.
Jézus azonban már a föltámadást kö-
vetően az Atyánál van, s mennybe-
menetele után is közöttünk marad. 
A mennybemenetelről szóló elbeszé-
lés nagyon egyszerű, semmiféle káp-
rázatos elem nincs benne. Az evan-
gélista csak szerényen utal arra, hogy
hova megy Jézus – az Atyához.
Az evangéliumi üzenetben nincs
olyasmi, hogy Jézus miután eltűnt a
tanítványok szeme elől áthatolt vol-
na az egeken és végül megérkezett az
Atyához. Amit tudunk, az a követ-
kező: Jézus emberi természetével is
az Atyánál van. Jézus, a föltámadt
teljes ember, új természetű teste van.

Mi nem tudjuk és nem is kell kitalál-
nunk, hogy ennek a testnek milyen
az igazi természete, mert Ő az új te-
remtés kezdete.
A feltámadás Jézus halálának legmé-
lyén ment végbe: egy testben tettei-
ben, szenvedésében és halálában át-
adja magát Istennek, Isten pedig sze-
retetében elfogadja ezt az odaadást.
Ebben a találkozásban a test megke-
rülhetetlen esemény – tény.
Az Írás egyik nagyon fontos és egy-
ben egyik legnehezebb fogalma a
test. De a test az ember számára is
döntő fontosságú annyira, hogy a ha-
lál utáni lét sem képzelhető el nélkü-
le. Mivel a test korlátot – akadályt
jelent, ezért sokszor arra a következ-
tetésre jutottak, hogy meg kell szaba-
dulni tőle.
A kinyilatkoztatásban viszont a test
Isten teremtménye és vele az egész
embert jelölik: élte minden mélységét
és nem csupán egy részét. A test bib-
liai értelem lesz nem puszta anyag és
nem is valami zárt világ: az egész
ember Istenhez és nem embertársai-
hoz való kapcsolataiban. Az ember a
testével lép ennek vagy annak a szol-
gálatába: kiszolgáltathatja magát a
bűnnek, az önzésnek, a hatalomvágy-
nak vagy Krisztusnak szolgálva át-

adja magát a szeretetnek, az oda-
adásnak. A test attól függően, hogy
kinek szolgál, lehet csak testi vagy
lelki. Pál az 1Kor. 15, 35-49-ben nem
valami csodálatosan megalkotott lel-
ki - lényegű testet mutat be, hanem
olyan testet, amelyet egészen a Lélek
határoz meg. A Lélek az a dimenzió,
amelyben a feltámadt test létezik, és
az Isten ereje.
Ez mutatja meg, hogy mi a feltáma-
dott testi vonatkozása: Ő a teljes em-
ber, aki végérvényesen Isten erejében
él, aki teljesen és tökéletesen bevo-
nult Isten dicsőségébe. Jézus feltáma-
dása, felmagasztalása révén a meg-
tört, megterhelt emberi világ – test
„egy darabja” végleg megérkezett
Istenhez és Isten végleg magához
fogadta Őt. A mennybe jutni azt je-
lenti: Istenhez jutni, a mennyben
Istennel lenni.
Jézus áldás közben távozik el tanít-
ványai köréből, mely tény jelzi, hogy
továbbra is Ő kapcsolja össze őket
Istennel. Ugyan látható formában
nincs többé közöttük, a vele való
kapcsolat azonban semmiképpen
sem szűnt meg. A Jézust követők kö-
zössége mindenkor a feltámadt
Krisztus áldását tudhatja magáénak.

Haider Márta

A IV – X. parancsolat az embertársunk-
kal való helyes kapcsolatra ad irány-
mutatást.
A második tábla fogalmazza meg a fe-
lelősséget a felebarát, az emberek iránt.
Felelősséggel tartozunk nemcsak a szü-
lők, a család, minden ember, a másik
nem iránt, hanem az anyagi javak fel-

használásában, a kimondott szóban, a
vágyainkban.

Mi a helyes magatartás szüleinkkel
szemben?
Nagyon leszűkítő, ha csak a gyermek
szófogadásáról beszélünk. Ez inkább a
felnőtté vált ember kötelességéről kell
beszélnünk a szülő iránt. Az állatvilág-
ban a legtermészetesebb, hogy a kiröp-

pent madár elhagyva fészkét elhagyja
“szüleit” és új életet él. Az ember az az
élőlény, aki ismeri őseit, akinek ezért
történelme is van. Így érthető az a ki-
pótlás: “hogy hosszú életű légy a föl-
dön. Felelősségem, hogy segítsem öre-
gedő, betegeskedő szüleimet. De a
szülőkről való gondoskodás nem jelen-
ti azt, hogy kiskorú maradok, kiszol-
gáltatottá válok”. 

„Áldás közben megvált tőlük
és felvitetett a mennybe” Lk 24,51

Lelkitükör II.
Beszélgetés a szentgyónásról és a tíz parancsolatról Mayer Mihály megyéspüspök úrral
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Az 5. parancsolat az emberi élet védel-
mét fogalmazza meg. Ölni nemcsak
fegyverrel lehet, hanem azáltal is, hogy
a másik embert levegőnek nézem, szá-
momra nem létezik, leírtam az életem-
ből! Az élet elleni bűnök mind ide tar-
toznak: fegyveres összetűzések, terro-
rizmus, erőszakos cselekedetek, éhezés,
abortusz, eutanázia, embriókon vég-
zett kísérletek.
A 6. parancsolat a másik nemhez való
helyes magatartásra irányítja a figyel-
met.
A kérdés az, hogy a másik nemet sze-
mélynek tekintem-e, vagy csupán esz-
köznek, szórakoztató és élvezeti cikk-
nek, de persze magamat sem tehetem
azzá. Elidegeníthetetlen jogomról, a
személyiségemről, emberi méltósá-
gomról nem mondhatok le. Csak az
teszi ezt, aki tagadja az Istent, aki az
embert csupán biológiai fejlődés ered-
ményének tekinti.
Kezdetben a férfi és a nő emberi méltó-
sága és megbecsülése nem volt külön-
böző. Itt szeretném megjegyezni: a
püspöki váróteremben van egy Szűz
Szt. Tekla kép, amelynek feliratában ez
is szerepel: asszonyi állatok közt az
első mártír. Az első, és nem átgondolt
felelet az, hogy lám, az egyház nem
ismerte el a nőt egyenlőnek a férfivel!
De az állat szó jelentésváltozáson ment
keresztül. Valamikor élőlényt jelentett.
Asszonyi élőlényt jelent e régi felírás.
Gondoljunk csak arra, hogy mit jelent a
közönséges kifejezés: Ez az ember kö-
zönséges, nem dicsérendő. Valamikor
mást jelentett! Mindenkinek való, min-
denki részére adott: Hogyan imádkoz-
zák a hiszekegyben a református ke-
resztények, akik a régies kifejezésekhez
ragaszkodnak: hiszek egy közönséges
anyaszentegyházat. 
A gyónási előkészületben a 6. és 9. pa-
rancsot össze szoktuk vonni. A hatodik
parancs tartalmát már a latin 6-os szám
neve átvitt értelemben jelzi is: sex, és a
benne foglaltak: sextum. Mégis van
különbség a 6. és a kilencedik parancs
között, hiszen a 6. a két nem egymás
iránti felelősségét hangoztatja, amely a
házasságra is kihat, bár a házasságban
a férfi és nő kapcsolata minőségileg
más.
A két utolsó parancs kívánság tiltásáról
beszél. Ha elégedetlenek vagyunk há-

zastársunkkal, és azt képzeljük, ha más
lenne a házastársam, akkor egyenesbe
jönne az életem. 
Mózes válólevél kiállítását követelte
attól, aki feleségét elbocsátotta. Férj el-
bocsátásáról nem tudunk. Házasságtö-
résen ért asszony megkövezéséről ol-
vasunk, férfiről nem! Jézus azt mondja:
Mózes keményszívűségetek miatt tett
így, de kezdetben nem így volt! A férfi
elhagyja atyját és anyját, és a felesé-
géhez ragaszkodik, és ketten egy testté
lesznek . A biztonságot és a szilárdsá-
got itt az asszony adja. Kialakul egy
Isten szerinti egység, amely egyedi és
felülmúl minden más egységet, mivel
eredetét a Szentháromság Isten jelenti.
Isten pedig az embert a saját kép-
mására teremtette, férfinak és nőnek. 
A házasság értékeit látva és azokon el-
gondolkozva látjuk meg, milyen felbe-
csülhetetlen kárt okoz a házassági hű-
ség megkérdőjelezése.
A 9. parancs tiltását akkor értjük meg a
maga teljességében, ha megértjük a
házasságnak, családnak csodálatos tar-
talmát, mélységét. Ha valaminek az ér-
tékét nem ismerjük, azt szemétbe dob-
juk. Kíséreljük meg megérteni! A csa-
lád egyedi és megismételhetetlen sze-
mélyiséget képez, és a társadalom
alapsejtje. Ezt az alapsejtet megmér-
gezni, szétroncsolni, felelőtlenség. A
házasság nagy misztérium, mert benne
fejeződik ki Krisztus jegyesi szeretete
Egyháza iránt. A család sok szállal függ
a szeretet civilizációjától, melyben
megtalálja létének lehetőségeit, mint 
a társadalom alapvető sejtje ki van téve
a kulturális kiirtás veszedelmének,
mely kívülről és belülről egyaránt szár-
mazhat. A felebarát házastársa a másik
család. Aki a másik család létét sem-
mibe veszi, a saját családját is felrúgja,
vagy felrúgta, mindenesetre óriási ve-
szélynek teszi ki. Az ilyen mérce na-
gyon is egoista, személyellenes és he-
donista.
A teremtés kezdetén, Éva teremtésekor
Ádám azt mondja: ez most csont az én
csontomból és hús az én húsomból. Ha
most valaki biológiai, kémiai, fizikai
kérdéseket tesz fel és azokra vár bibliai
választ, akkor az egész Bibliát nem érti! 
Korunkat a fogalmak válsága jellemzi.
A szeretet, szabadság, őszinte ajándé-
kozás, a személy, a személy jogai - kife-

jezéseket meghamisítják. A mai civili-
záció fejlődése olyan tudományos -
technológiai haladáshoz van kötve,
mely gyakran egyoldalúan valósul
meg, következésképpen tisztán poziti-
vista jelleget hordoz. A pozitivizmus
gyümölcsei: elméleti téren az agnoszti-
cizmus, etikai és gyakorlati téren az
utilitarizmus, amely a termelés és az él-
vezet civilizációja, a dolgok és nem a
személyek civilizációja. Anő a férfi szá-
mára tárggyá, a gyermek akadállyá, a
család megkötő intézménnyé válik. 
A szexuális nevelés nem felelősségre
alapozott, hanem a védekezés techni-
kai ismertetésévé vált. A nemzés és a
szexualitás elvált egymástól, ezért az
abortuszt támogató irányzatok kerül-
nek előtérbe. “A hasam az enyém!” A
benne lévőről nincs szó, aki személy!
Gondoljunk arra, hogy egyes konferen-
cián, szállodában az óvszert szolgál-
tatásként adják! Ez nem szeretet, ha-
nem csak az érzéki vágy kielégítése, a
férfi és nő kölcsönös “használatára” van
korlátozva, a személyeket saját gyön-
geségük rabszolgájává teszi. Az ilyen
liberális eszmék az ember gyengesé-
geire játszanak rá. Ez tkp. individualiz-
mus, amely a szabadság olyan haszná-
lata, melyben a cselekvő alany azt te-
szi, amit akar, önhatalmúlag határozva
meg annak igazságát, ami neki tetszik
vagy hasznos, 
A szeretet akkor igaz, amikor megte-
remti a személy és a közösség javát,
megteremti és odaajándékozza magát
házastársának. A szabadság nem je-
lenthet képességet bármi megtételére,
mert jelentése önajándékozás. 
A mai időben még külön problémává
vált az egyneműek kapcsolata ill. há-
zassága. Ez visszaélés a természettel.
Hiába mondja valaki, hogy ő ilyennek
született, számára ez a természetes, ak-
kor így él. Nem az a bűn, ha az egyne-
műek felé vonzódik, hanem az, ha ezt a
vonzalmát éli. Az ilyen ember alkal-
matlan a házasságkötésre, ezért egye-
dül kell maradnia. Ehhez a kérdéshez
még hozzátartozik az is, hogy az utak
szélén álló prostituáltakról beszélnek,
és elítélik őket. De mindig csak a nők-
ről beszélnek, sohasem azokról a férfi-
akról, akik használják a prostituáltakat,
pedig az ő bűnük ugyanakkora vagy
még nagyobb. (Folytatás a köv. számban.)
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Bognár Attila

Németh László VII. Gergely című
drámájának utolsó mondata lebeg

lelki szemem előtt, amikor e kiváló, mél-
tatlanul a feledés homályában hagyott ki-
váló főpapra emlékezünk halálának 20.
évfordulója kapcsán: Szerettem az igazsá-
got, gyűlöltem a méltatlanságot, ezért ha-
lok meg száműzetésben. Az igazság meg-
ismerője és hirdetője volt abban a korban,
mely annyi sebből vérzett. Rendíthetetlen
hűséggel hitte, hogy a sebek gyógyulni
fognak. Az élet sebei csak Krisztus sebei
által gyógyulhatnak meg. 
Füzesabonyban született 1911. szeptem-
ber 24-én, Szent Gellért ünnepén, akinek
nevét kapta. Édesapja, Belon József, fele-
kezeti tanító volt itt. Két testvérével
együtt a család Mezőtárkányba költözött
pap nagybátyjához, aki azonban rövidesen
meghalt. Édesanyja, hogy a rendkívül
értelmes fiút taníttathassa, fájó szívvel
Debrecenbe küldte. A nyolcosztályos gim-
názium alsó négy osztályát a debreceni,
majd a kecskeméti piarista gimnázium-
ban járta.
Korán ébredt papi hivatása. Kalocsára je-
lentkezett mint ,,kisszeminarista''. 1929-
ben, a kiváló tanulót a Pázmány Egyetem
teológiai karán találjuk, ott végzi tanul-
mányait. Pappászentelésére Kalocsán ke-
rül sor 1934. június 17-én. 1935-ben dok-
tori fokozatot szerez, miközben 1934-36
Fajszon káplán, majd 1947-ig Kalocsán
teológiai tanár Közben, 1939-40-ben Ró-
mában végzett tanulmányokat, de tüdő-
betegsége miatt ezeket félbe kellett szakí-
tania. 1947-ben sükösdi, 1957-ben, Baján
lett belvárosi plébános. Itt érte a hír, hogy
XXIII. János pápa 1959. szeptember 23-án
kinevezte elidei c. püspökké és pécsi
apostoli kormányzóvá. Az állami köz-
belépés megakadályozta, hogy püspökké

szenteljék, sőt, Baját is el kellett hagynia
Így került Miskére ,,ideiglenes lelkészi''
címmel, 1962-ben. Plébánosi kinevezést
nem kapott.
Alázatos lelkülete segítette, hogy mindig
ott álljon helyt, ahova helyezték – a hatal-
maskodók azt gondolván, így tudnak
benne kárt tenni, de a Szentlélek biztosítja
szolgáit, hogy minden a javukra szolgál.
Így nincs olyan élethelyzet, mely ne nyúj-
tana lehetőséget az életszentségre. Csen-
des élete nem tétlenség volt, miként az
elvetett mag sem haszontalanul pihen a
földbe rejtve. Csak idő kérdése és kizöl-
dül, szárba szökken. 1978-ban jelenik meg
az Imádkozzál címet viselő elmélkedése
könyve, generációknak adva lelki útmu-
tatást. Én magam is olyan nagy lelkese-
déssel olvastam és imádkoztam e könyv-
ből hittanulóként. Amikor 1969-ben Ud-
vardy Józsefet, az addigi jánoshalmi
plébánost, szeged-csanádi püspökké kin-
evezték, követelte, hogy Belon Gellért ke-
rüljön plébánosként Jánoshalmára. Nem
kis nehézség árán kerül Jánoshalmára
plébánosnak. 
Nem csak híveinek, hanem Dienes Valé-
riának, Kodolányi Jánosnak is jó pásztora
volt. Ő temette Illyés Gyulát és mondott
gyászbeszédet ravatala mellett. A mai
napig is élő figyelmeztetés, amit ott, akkor
elmondott, hogyan kellene a kereső ember
felé fordulnunk: „…és ebben a keresésben
nem tudtunk úgy tanúságot tenni Iste-
nünkről, hogy áldott valóságát egyértelműen,
fenntartás és kételkedés nélkül elfogadd.”
Prohászka Ottokár székesfehérvári püs-
pök nagy tisztelője, munkásságának hir-
detője és szószólója volt. A modern stílus-
ba öltöztetett, de az örök érvényű igazsá-
gok rendíthetetlen apostola lett. 
1975-ben magára kellett vennie a gyó-
gyíthatatlan betegség keresztjét is: tüdő-
rákkal szenvedett egészen haláláig. E fizi-

kai szenvedést hősies lélekkel hordozta.
1982-ben, 23 évvel püspöki kinevezése
után az állam végre hozzájárult, hogy
püspökké szenteljék. Pécsi segédpüspök-
ké nevezték ki, de megmaradt jánoshalmi
plébánosnak Életének utolsó előadását
Bécsben tartotta, Prohászkáról, 1987. má-
jus elején. Akkor már olyan beteg volt,
hogy a betegágyról széken vitték fel az
előadóterembe. Bécsből sürgősen haza
kellett hozni, a pécsi klinikára, ahonnan
1987. május 23-án átlép az Atya örök or-
szágába. Temetésére  június 4-én kerül sor
Pécsett. Sokat szenvedett testét  a pécsi
székesegyház kriptájában helyezik el.
Lelkipásztori, írói, közéleti munkássága a
mai napig is érezteti hatását. Tanítványai
hűségesen ápolják emlékét. A magyar
katolikus egyház lelki feltámadásának
hajnalát sem érhette meg itt a földön, de
örök kísérője lesz a szenvedő egyháznak,
ki reményeink szerint részese lett a dicső-
séges egyháznak a mennyben. Csiha Kál-
mán erdélyi református püspök börtön-
ben írt versét idézem:

A mai nap még hosszú lesz az éjjel,
De holnaptól már nőni kezd a nap.
A vaksötétet fények tépik széjjel,
S a sápadt földre lángok hullanak.

Az éjszakát most vad hatalmak védik,
És minden perc, mint élő kín telik.
Jaj annak, aki nem virraszt ma végig
S nem tud várni késett reggelig.

Várunk. Türelmes lélekkel. Miként Tested
várja a feltámadás hajnalát, mikor min-
denre fény derül és minden lepel szépen
összehajtva valahol félretéve a helyére
kerül.

Vulnere Sanus
Emlékezés Belon Gellért püspök atyára

Személyi jövedelemadó 1+1% felajánlása
Az idei esztendőben is rendelkezhetünk adónk egy részéről. 1%-át valamelyik egyháznak, másik 1%-át pedig
egy alapítványnak ajánlhatjuk fel. Akik maguk nyújtják be személyi jövedelemadó bevallásukat, csatolják a
rendelkező nyilatkozatokat tartalmazó borítékot a bevalláshoz. Fontos!Nevükkel, lakcímükkel és adóazonosí-
tó jelükkel ellátott, lezárt - annak ragasztott felületére átnyúlóan saját kezűleg aláírt - postai szabvány méretű
borítékot csatoljanak. A Magyar Katolikus Egyház technikai száma: 0011
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Gulner János

Májusban imával, énekkel köszönt-
jük a Szűzanyát. Az idei hónapban

azért is száll feléje szívből jövő köszönté-
sünk, imánk, mert 13-án lesz a fatimai je-
lenés 90. évfordulója. Néki ajánljuk a leg-
szebb hónap alkonyát, ezer nép híven
zengi ma: Ó üdvözlégy Mária!
Egy gyermeket bevittek a diákotthonba. 
A szülők szerették volna, ha szerzetes
atyák jó és nagy embert nevelnek belőle.
Egyik este a nevelő Atya arra lett figyel-
mes, hogy a fiú sirdogál a pokróc alatt.
Megkérdezi tőle: mi bajod van, miért
sírsz? A fiú ezt válaszolta: vigyenek  haza,
mert én nem élhetek édesanyám nélkül.
Jézus az evangéliumokban mutatta meg a
szeretet fontosságát, erejét és hatalmát,
édesanyja, a szép szeretet Anyja, Fia után
elsőnek mutatja meg a bűnösökért való
aggódását.
Jelenéseiben mindenütt reményt ébreszt
azok szívében, akik bűnbánatot tartanak,

és elindulnak bánattal, elhatározással
szívükben az atyai ház felé. A nagy pápa,
II. János Pál példát adott a Szűzanya irán-
ti szeretetről, és velem együtt millió és
millió szívből fakadt a sok-sok Ave Maria
és kiáltják a kisfiúval együtt: én nem él-
hetek az égi édesanya nélkül. Fatimában
sok millió zarándok ajkán csendül fel az
ének: Fatima, Fatima, megjelent Mária,
engeszteljen sok ima. A mexikói Qadalo-
péban amikor megjelent a Szűzanya egy
szegény indiánnak, azt mondta neki: vi-
gyen rózsákat neki! Az indián a palástban
vitte a rózsákat és a Szűzanya benne
hagyta képét. 1962-ben lefényképezték a
képet, amelyet az indián palástjában ha-
gyott. Négyszáz év után nagyították ki a
képnek a szemét, amely három ember ké-
pét rejti.: az indiánét, aki a rózsákat vitte,
a betegét, aki meggyógyult és az ismeret-
lenét. 
Májusban hozzánk is szól a Szűzanya:
hozzatok rózsát, virágot nekem, hozzátok
fájdalmaitokat, szerető, hűséges szívete-

ket, engesztelő, imádságos lelkületeteket,
és én Fiamtól kérem, hogy áldja meg,
szentelje meg mindazt, amit elém hozta-
tok szeretettel, áldozattal. 
Egy bécsi polgármester képét akarták
megfesteni. Csak úgy engedte, ha az édes-
anyja is rajta lesz. A művész úgy festette
meg, hogy kezében tartja édesanyja képét
és hálás szemmel néz rá. Megkérdezték
tőle, hogy miért így akarta és engedte
meg, hogy képet fessenek róla? Ezt vála-
szolta: „mert mindent ennek az egyszerű
asszonynak köszönhetek”. Régen alig volt
ház, ahol ne lett volna ott a Szűzanya ké-
pe, szobra, de még ma is találunk ilyene-
ket. . Ebben a hónapban mi is tekintsünk
rá hálás szívvel, mert sokat köszönhetünk
neki!

Ó tudjuk május estelén,
Az égben is több a fény.
S zengőbb az angyalok dala,
Ó üdvözlégy Mária!

Néked ajánljuk Szűzanyánk…

Anyám templom ablak, 
Anyám mindennapi kenyerem

Bognár Attila

Minden helynek meg van a maga
vonzereje, ahogyan egy szóval

mondjuk a hely szelleme, amely meg-
határozó tud lenni. Így egy templom
is, a maga ódon falával, szép, művészi
festményeivel és szobraival is egyfajta
légkörrel veszi körül az oda betop-
panót, az Istentiszteletre érkező kö-
zösséget. De van szelleme és légköre
egy-egy baráti beszélgetésnek, vagy a
családi asztal köré gyűjtött ünnepi tár-
saságnak. Ez a légkör, vagy szelle-
miség nem valahonnan az égből száll
alá, hanem sokkalta inkább azok köl-
csönös szeretetéből és egymás elfo-
gadásából forrásozik, akik úgy érzik
együtt jobb, mint külön-külön. A cso-

dára várva együtt nagyszerűbb ez a
várakozás és vágyakozás a Legnagy-
szerűbbre., hiszen mikor elérkezik, az
öröm hatványozottan jelenik meg az
arcokon, a mozdulatokban kifejezve,
elénekelve.
Így ez a mai nap a nagy külső és belső
készülődésekkel együtt elhozta az ün-
nepet, már be is léptünk aranyos tor-
nácain az előszobába és türelmetlenül
lesnénk a fényességes szobába. 
Éhes az emberi szem a látványra, a
pompára, a csillogásra vágyakozik és
sokszor vak az igazi értékekre. Miként
a templomot kívülről szemlélő, ki
csak omladozó vakolatot lát, egymás-
ra épült köveket, de nem így, ki belül-
ről figyel. Előtte más világ nyílik meg.
Dsida Jenő szavai jutnak eszembe:

De ki belép
A tág, iromba,
Boltozatos,
Hűvös templomba
S belülről pillant
Ablakára,
Megdöbbenten áll,
Megkövülten áll,
Elbűvölten áll,-
Nézz a csodára!

De velünk mi történik? Merjük-e a
körülöttünk levő világot, társadalmat
belülről nézni, szívünkkel értelmezni.
Nagy veszély környékezi azt az em-
bert, aki csak a fejével lát mindent.
Egy csodaszép templom varázsa sem
tudja közömbösségéből kimozdítani.
A lelki közöny, a lelki telítettség
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állapotában sínylődő ember nem érté-
keli a szépet, a harmóniát, még kevés-
bé mások sikerét és előmenetelét. Ne-
ki csak az a fontos, amit ma megsze-
rezhet. Nincsenek távlati tervei, s ha
netalán vannak is, nem a csillagok
meghódítása. 
Kedves Anyuka! Melyik mesét mon-
danád el most gyermekednek? Aján-
dékul? Melyik népdalt dúdolnád a
fülébe? Mennél-e vele kétszer annyit,
amit kicsi szíve eltervezett? Vagy el-
lököd magadtól. Ha van miből, pénzt
adsz neki fagyira, csak már menjen, ne
zavarjon világmegváltó munkád kö-
zepett.
És csodálkozunk, hogy egyre több
gyerek hívja fel a felnőttek figyelmét
brutális cselekedeteivel. Minden
egyes gyermeki cselekedet mögött Te
állsz, a Te példád, a Te életed, mert azt
lesi és figyeli, azt utánozza. Majd, ha
lát jobbat: később eldobja a tiéd és újat
kezd, de még most, csak te vagy a
mindenhatója, vagy senkije.
Azt hiszem jól rendelte az Isten, hogy
akik azt mondják magukról látnak,
vakok legyenek és akik vaknak mond-
ják magukat lássanak. Gyermeket le-
het oktatni az iskolában, mindenféle

hasznos dolgokra, egy picit talán ne-
velni is, de a család, mely hivatott és
melynek kötelessége a gyermekek ér-
ték rendszerét kialakítani, mintha
napjainkban valamivel küszködne,
mintha valami baj lenne, ott az alap-
sejtben, ahol minden eldől. Nagyon
könnyű újjal mutogatni a pedagógu-
sokra, hitoktatókra. 
A csoda itt is születik. A gyerekek
szívében: jóság és szeretet utáni lanka-
datlan vágy, hit abban az eljövendő
világban, melyben a gyönge is lehet
erős, a halk szónak is lehet mély értel-
me. Csoda születik, mikor az elvetett
mag csírát bont, szárba szökken. 
„A kenyérkéd lennék, ne taposs el!” -
mondja Jézus József Attila megtört
szavain keresztül, a Mamát kereső,
anyai szeretet után epekedő gyermek,
majd felnőtt szavain keresztül.
E pici kenyérkéket, morzsákat, a gyer-
mekeket, ne tapossuk el. A jövőjüket
ne semmisítsük meg azáltal, hogy mi
magunk nem látjuk a csillagokat, a
gyönyörű éltető napot, az értéket. Ne
mondjuk soha azt nekik, hogy nincs
tenger! 
Hiszem és vallom, hogy még semmi
sem késő ma, de minden késő lesz

holnap. Hiszem a bennük égő tüzet,
ahogyan Jézus mellett és vele időzve
megízlelték az élet csodálatos és soha
meg nem ismételhető csodáját: ami
van, az a legnagyobb, nagyobb nem
lehet, szebben „nem ragyoghat, mint
ami most ragyog”- fogalmazott egy-
szer egyik pap barátom versében.
Belülről nézd. Hiszen még csak kicsi
báb, mely lepkévé szépül, és hogy
repülni fog-e csak tőled függ, hogy
szívébe oltottad-e az ég kékjét? A
magasság üzenetét? Ahogyan Dsida
mondaná, kölcsönveszem Tőle a szót
és ezzel kérek áldást minden Édes-
anyára:

Ó, titkok titka:
a földön ittlent
belülről nézzen
mindenki mindent,
szemet és szívet
és harcot és békét!-
Áldja meg az Úr,
áldja meg az Úr
a belülről látók
fényességét!

A jó pásztor életét adja…
Apor Vilmos vértanú püspökről

Kajtár Edvárd

1892. február 29-én született Seges-
váron, mélyen hívő családból; édes-
apja gróf Apor Gábor Erdély alispánja,
édesanyja gróf Pállfy Fidélia. Kilen-
cen voltak testvérek, ő szülei harma-
dik gyermeke. Édesapja korai halálát
követően Mosonban, édesanyja ro-
konainál telepednek le. A kalocsai
jezsuita gimnáziumban érettségizik,
az érettségit követően pedig felvéte-
lét kéri a győri egyházmegye kispap-
jai közé. Püspöke gróf Széchenyi
Miklós Innsbruckba küldi teológiát
tanulni, itt szentelik pappá 1915.
augusztus 24-én. Széchenyi püspö-
köt közben áthelyezték a nagyváradi

egyházmegye élére, aki az újmisés
papot magával vitte: kinevezi Gyu-
lára káplánnak, és különböző irodai
munkákat is bíz rá a püspökségen.
1916-ban teológiai doktorátust sze-
rez, majd 1917-től az I. világháború
befejezéséig tábori lelkészként szol-
gál különböző frontokon. Hazatérve
pár hónapig szemináriumi elöljáró és
teológiai tanár Nagyváradon, majd
1941-ig, püspöki kinevezéséig Gyu-
lán plébános. Nagyon szerették a
reábízottak, mindenki körében igen
népszerű volt. Plébánosi tevékeny-
ségének hangsúlyos pontjai egész
életén át meghatározóak voltak szá-
mára: jó, testvéries viszony kialakí-
tása paptestvéreivel; a szegények

szeretete érdekében végzett hatalmas
volumenű karitatív munka; a plébá-
niai liturgikus élet igényes végzése
és a hívek liturgikus katekézise;
gyóntatás és lelkivezetés.
1941. január 21-én a pápa kinevezi
győri püspöknek. Közvetlen, szelíd
és barátságos személyiségéért hamar
megszereti mindenki a legegysze-
rűbb cselédtől a vármegye vezetősé-
géig. Lelkesen látogatja papjait, kö-
tetlenül áll rendelkezésükre, gyakor-
ta invitálja őket ebédre, közös baráti
összejövetelekre. Birtokai jövedel-
mének tekintélyes részét szociális és
karitatív tervek kivitelezésére külö-
níti el: alkalmazottainak és uradalmi
cselédségének fizetett szabadságot
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ad, a város munkássága számára –
mai szóval – szociális lakóparkot sze-
retne építtetni. Püspöki szolgálata
nagyjából egybeesik a harmadik
zsidótörvény hatályba lépésével. A
politika zsidóellenessége mélyen fel-
háborítja, és püspökként megpróbál
mindent a zsidóság védelméért akár
a Püspöki Kar, akár a saját személyes
lehetőségeinek szintjén – többek kö-
zött alapító tagja a megszülető Ke-
resztény Zsidó Tanácsnak. A nyila-
sok hatalomra kerülésekor többször
próbál bejutni a győri gettóba, de ezt
mind a nyilas, mind a helyi német
parancsnokság megakadályozza. A
deportálások és az auschwitzi kon-
centrációs tábor szörnyűségeiről
részletes jelentést küld XII. Piusz
pápának, aki felszólítja Horty Mik-
lóst a deportálások leállíttatására.
Apor püspök közben zsidók százait
bújtatja a püspökség pincéjében, és
segít Angelo Rotta budapesti pápai
nunciusnak vatikáni diplomáciai
menlevelek százával történő kiállít-
tatásában zsidók számára. A II. ma-
gyar hadsereg doni összeomlásáról
értesülve utasítja papjait, hogy min-
den anyagi és lelki segítséget szer-
vezzenek meg az elesett magyar ka-
tonák özvegyei és árvái megsegí-
tésére. A zsidókkal való bánásmód és
a politikai káosz elítélése miatt a nyi-
lasok letartóztatják és a sopronkő-
hidai fegyházba zárják Mindszenty
József és Shvoy Lajos püspököket –
Vilmos püspök hatékonyan közvetít
a mihamarabb történő szabadon bo-
csátásukért. A front közben egyre
erőteljesebben közeledik Győrhöz.
Részletes, személyes hangú levélben
készíti fel papjait a teendőkre: ne
hagyják el szolgálati helyüket, min-
denben segítsék a rájuk bízottakat,
különös figyelmet fordítsanak a nők,
és főleg a még náluk is védtelenebb
apácák védelmére.
1945. március 28-án, nagyszerdán a
várost megszállja a Vörös Hadsereg,
a németek közben hatalmas pusz-
títást hagyva maguk után hátrálni
kezdenek. Ausztria felé. A szörnyű-
ségek és megszállók kegyetlenkedé-
sei miatt a hatalmas püspöki pin-
cerendszer azonnal megtelik védel-
met keresőkkel, főleg fiatal nőkkel,

lányokkal. A püspök próbál tárgyal-
ni a mindenütt németek után vadá-
szó katonákkal, akik viszont bizal-
matlanul viseltetnek vele. Nagy-
csütörtök este a pincében, „katakom-
ba-körülmények” között, az ott búj-
tatottakkal mutatja be élete utolsó
szentmiséjét. Nagypénteken délelőtt
mélyen megrendülve, hangosan fel-
olvassa Krisztus szenvedéstörténetét
övéinek. Szemtanúk szerint békéjét,
és a cselekvésbeli határozottságát
nem vesztette el egy percre sem,
noha tudták, látták rajta, hogy maga
is nagyon félt. A továbbiakról hall-
gassuk meg egy szemtanú elbe-
szélését: 
A püspök aznap, nagypéntek dél-
után, nyíltan fölszólította a jelenlévő
férfiakat és külön az orvos-tolmácsot
is, hogy legyenek segítségére, ha eré-
lyesen kell föllépnie, hiszen, ahogy ő
mondta, ,,egyszer úgyis meg kell hal-
ni, jobb tehát, ha az ember ilyenkor
áldozza föl az életét”. Szavaiból vilá-
gosan látni, hogy szándékában volt
még az élete árán is megvédeni min-
dazokat, akiket oltalma alá vett. Va-
csoraosztás ideje volt. Vilmos püs-
pök azt mondta nekem: ,,Ilona, menj
segíteni a vacsora kiosztásánál!” A
mosókonyhába mentem, amely
konyhává volt átalakítva. Ez a helyi-
ség pár lépcsővel lejjebb feküdt, mint
a nagy, szétágazó pincék előtere.
Ebből az előtérből hangos szóváltás
hallatszott. A vita oka az volt, hogy
az orosz katonák nőket akartak el-
vinni, hogy krumplit pucoljanak. A
püspök valahogy rávette őket, hogy
jöjjenek vissza később, és lement a
nagy pincébe, ahol idős hölgyek és
férfiak önként vállalkoztak krumpli-
pucolásra, a fiatalabbak eközben el-
bújtak. Egy kis idő múlva az orosz
katonák visszajöttek, négyen-öten le-
hettek és erősen ittasak voltak. Nem
tudni miért, egy fiatal leány előbújt
rejtekhelyéről, az almáspincéből. Az
oroszok meglátták és utánaszalad-
tak. A lány azt kiabálta: ,,Vilmos bá-
csi, Vilmos bácsi: segítség!” Erre a
püspök fölszaladt a nagy pince lép-
csőjén az előtérbe és ,,Hinaus! Hin-
aus! Ki innen! Ki innen!'' - kiáltással
követelte a katonák távozását. A püs-
pök erélyes föllépése egy pillanatra

úgy meglepte őket, hogy a kijárat
felé húzódtak, majd egyikük vissza-
fordult és géppuskával végigpász-
tázta a helyiséget. Pálffy Sándor – a
püspök unokaöccse, aki akkor 17
éves volt – a nagybátyja elé ugrott és
három golyót kapott. A püspököt is
három golyó érte, egy a homlokát
súrolta, a második a jobb karján reve-
rendája és inge kézelőjét lyukasztotta
át, a harmadik - a halálos golyó - a
hasüregbe hatolt be. […] Ezután a
püspököt hordágyon, pokrócokkal
letakarva elvitték a kórházba. Nagy
utat kellett megtenni, kb. 7-8 kilo-
méteres kerülővel. Még mielőtt elin-
dultak volna, egy munkatársa meg-
kérdezte a püspök urat, hogy érzi
magát. ,,Köszönöm a jó Istennek,
hogy ilyen nagypénteket adott!” - fe-
lelte. Útközben a püspököt sokszor
ki kellett takarni, mert az orosz kato-
nák látni akarták, hogy nem valami
nagy kincset rejtegetnek-e. Nem
tudták, hogy valóban milyen nagy
kincset vittek a hordágyon! Vala-
hányszor ezek a katonák a püspök
arcába világítottak, megáldotta őket
és egész úton a kórházig a bűnösök
megtéréséért imádkozott, így fohász-
kodott: ,,Istenem, ne tudd be nekik
bűnül, mert nem tudják elvakult-
ságukban, mit cselekszenek!” A kór-
házba érve Petz és Jung orvostanár
urak, akik a püspököt még Gyuláról
ismerték, azonnal megoperálták.
Míg a Püspökvár a püspök bölcs elő-
relátása révén rendelkezett villany-
árammal, a kórházban a higiénia leg-
elemibb feltételei sem voltak, és
petróleumlámpa mellett operáltak.
Húsvétvasárnap már fogyott a re-
mény, elhatalmasodó hashártyagyul-
ladás jelei mutatkoztak. A püspök
töredelmesen meggyónt, és fölvette a
betegek szentségét. Délután sűrű-
södtek fájdalmai, de szelleme tiszta
maradt. Dr. Jung orvos, a nővére,
Apor Gizella, Dr. Somogyi Antal
plébános és a nővérek állták körül.
Följegyezték utolsó szavait, amely-
ben a jó pásztor búcsúzott nyájától: 
,,Még egyszer üdvözlöm papságo-
mat. Legyenek hűek az Egyházhoz!
Hirdessék bátran az evangéliumot!
Segítsenek romjaiból fölépíteni sze-
rencsétlen magyar hazánkat! Vezes-
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A béke apostolának ünnepe
Fazekas Orsolya

Pécs mellett, Kozármislenyben van
Assisi Szent Ferenc Betegápoló

Nővéreinek kolostora, temploma és
Dorothea nevű szociális otthona. A
templom, melynek védőszentje Flüei

Szent Miklós 1996-ban egy svájci jó-
tevő, Eberli József, akkori sachselni
plébános támogatásával épült. A
rend hivatása a betegápolás, melyet
Pécsett és Kozármislenyben is több
helyszínen gyakorolnak. Március 21-
én templomuk pártfogójára emlékez-
tek a falu lakói, vendégei.
Napjainkban, amikor a véget nem
érő fegyverkezési hajszában, a gyű-
lölködésben az emberiség léte forog
veszélyben, a legnagyobb érték a bé-
ke, a békesség lett.

Flüei Szent Miklós mindenkor ennek
a munkálója volt a saját szívében,
felebarátai és nemzete életében.
1417-ben született, Svájc egyik gyö-
nyörű vidékén, Flüeiben. Itt oltotta
szívébe Isten a magány, a csend, a
béke szeretetét. Mindig szívesen vo-

nult vissza a magányba, hogy
„odafentvaló” értékek szem-
léletében beszélgessen Isten-
nel.
Ez nem tette zárkózottá, sze-
rették, becsülték. A közszere-
tet tette őt később képvise-
lővé, majd kanton bírájává.
Dorothea Wyssel kötött har-
mónikus házasságából tíz
gyermek született. Megáldot-
ta a Teremtő anyagi javakkal,
tekintéllyel, boldog családi

élettel.
Ennek ellenére valami belső nyugta-
lanság kísérte mindenütt, amely csak
az Isten közelében, az imádság ma-
gányában csitult el. Ez a nyugtalan-
ság magányba szólította. Sok lelki tu-
sa után engedett a hívó isteni akarat-
nak. Felesége beleegyezésével vissza-
vonult Ranfti – erdei völgy vad ma-
gányába remeteségbe. Ötven eszten-
dős volt ekkor. Haláláig – 1847-ig –
élt itt minden étkezés nélküli ke-
mény böjtben. Különösen sokat el-

mélkedett a Jézus szenvedésében
megnyilvánuló isteni szeretetről, az
élet igazi értékeiről és igazságairól.
Ezek az igazságok olyan lelki és ér-
telmi bölcsességre vezették, amellyel
hamarosan – messzi vidékről is – az
őt felkeresők tanácsadója, vigasztaló-
ja és lelki békéjük visszaadója lett.
Ezzel az imádságból, engesztelő élet-
ből fakadt tekintéllyel lett hazájának,
Svájcnak a megmentője, amikor
1841-ben, a kantonok marakodása-
kor eligazító tanácsával s döntésével
évszázadokra békességet teremtett.
Már életében a béke apostolának, a
haza Atyjának nevezték. Tisztelete
évszázadok múlásával sem halvá-
nyul. Sírja zarándokhely lett.

Imája:

Én Uram, én Istenem!
Vedd el tőlem mindazt,
ami Tőled eltávolít!
Én Uram, én Istenem!
Add meg nekem mindazt,
ami hozzád közelebb segít!
Én Uram, én Istenem!
Segíts, hogy legyek
egészen a Tiéd, és kérlek,
Te is légy egészen az enyém!
Amen.

sék vissza az igaz útra szegény félre-
vezetett népünket! Fölajánlom összes
szenvedéseimet engesztelésül a saját
bűneimért, de fölajánlom papjaimért,
híveimért, az ország vezető emberei-
ért és ellenségeimért. Kérem Istent,
ne tulajdonítsa nekik bűnül azt, amit
elvakultságukban az Egyház ellen
tesznek. Fölajánlom szenvedéseimet
az édes magyar hazáért és az egész
világért. Szent István, könyörögj a
szegény magyarokért! Istenem,
Atyám, a te kezeidbe ajánlom teste-
met, lelkemet! Jézus, Mária, Szent
József legyetek énvelem most és
halálom óráján! Jézus Szentséges
Szíve, bízom benned!”

Húsvét ünnepének utolsó órái is le-
peregtek. 1945. április 2-án Győr püs-
pöke hazaindult az örökkévalóság-
ba.
Mivel a székesegyház félig leégett,
ezért annak épen megmaradt gótikus
kápolnájában ravatalozták fel, majd
1945. április 4-én a győri kármelita
templom kriptájába temették el nagy
egyszerűségben.
Halála után szinte azonnal megin-
dult a tisztelete, amelyet a kommu-
nista rezsim hasztalanul próbált vissza-
szorítani (pl. halálának évfordulóin
gyakoriak voltak az igazoltatások a
városban, a városban lakó- vagy
munkahellyel nem rendelkezőket e

napon nem engedték be stb.). A ma-
gyar és európai közvélemény nyo-
mására az Apor Vilmos székesegy-
házi eltemetésének ügye egyre el-
odázhatatlanabb lett. Az Állami Egy-
házügyi Hivatal azonban még min-
dig csak csendes temetést engedélye-
zett. Így Apor Vilmos második teme-
tése a székesegyházi szarkofágba
1986. május 23-án - néhány idős ka-
nonok jelenlétében - dísztelenebb és
szegényesebb volt, mint az első. 

Hosszú várakozás után Apor Vilmos
vértanú püspököt II. János Pál pápa
1997. november 9-én a boldogok so-
rába iktatta. 
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Megnyitotta kapuit a Pécs óke-
resztény emlékeit bemutató lá-

togatási központ, mely lehetőséget
nyújt az eddig feltárt sírkamrák, em-
lékek megtekintésére. Az összesen
nyolc építményt magában foglaló vi-
lágörökségi tárlat a IV. századba
kalauzolja vissza vendégeit.

Amegnyitó ünnepségen egy-
házi részről jelen volt Erdő Péter
bíboros, prímás, esztergom-bu-
dapesti érsek, Julius Janus apos-
toli nuncius, Dr. Bábel Balázs ka-
locsa-kecskeméti érsek, Dr. Kiss
Rigó László szeged-csanádi me-
gyéspüspök, Mayer Mihály me-
gyéspüspök, Dr. Csepregi András
az Oktatási és Kulturális Minisz-
térium Egyházi Kapcsolatok Tit-
kárságának vezetője.

Erdő Péter bíboros úr
beszédében kihangsúlyozta, hogy az
európai nemzetek azáltal jöttek létre,
hogy beléptek a kereszténységbe.
Abba a kulturális és emberi közös-
ségbe, amit az akkori Európa jelen-
tett. A földön járva lepillanthatunk a
mélybe, és ott látjuk saját múltunkat.
A keresztény örökséget, a mai ember
érdeklődését és tiszteletét a múlt
iránt. Amít ez a múlt nekünk üzen,
pontosan azt jelenti, hogy nem csu-
pán gazdagságból, nem csupán

anyagi értékekből áll az élet, hanem
van ennél több. Az egyes embernek
és az emberiség életének van értel-
me, célja. Ez ad a jövő számára is ér-
telmet és reményt.

Mayer Mihály megyéspüspök úr
a gyökerek fontosságáról beszélt,
amikor kifejtette, hogy mindenkiben

meg van az örökség, a gyökér, azon-
ban ahhoz hogy ezt meglássuk, sok
földet kellett kitermelnünk. Sok év-
százados lerakódást kell a szívünk-
ből is elhordanunk, eltávolítanunk,
hogy megint lássuk az igazi és mély
gyökereket, amelyekről ezek a kövek
szólnak, beszélnek hozzánk.

Julius Janus apostoli nuncius hő-
siesen magyar nyelven vállalt kö-
szöntőjében rávilágított arra, hogy
Pécs városa az elmúlt évszázadokban

számos kultúra forgószínpada volt.
Ma az eredeti kultúra emlékei előtt
állunk, a város gyökereinek emléke
előtt. Ezen város növekedéséhez, fel-
készítéséhez, hogy méltóképpen
képviselje Magyarországot, mint
Európa kulturális Fővárosa, újra el
kell kezdenünk tisztelni ezeket a

keresztény gyökereket. Nuncius
úr említette, örömét leli abban,
hogy vannak olyan emberek,
mint a Püspök úr - aki a kultúra
és a kulturális mecenatúra püs-
pöke is egyben-, akik így akartak
és így akarnak tenni valamit vá-
rosukért.

Az elhangzott köszöntők
után miniszteri dicséretben ré-
szesültek azok, akik munkájuk-
kal, szaktudásukkal segítették a
Bachmann Zoltán építészmérnök

által megtervezett ókeresztény em-
lékeket bemutató központ létrejöttét.

Európa egyedülálló színfoltjával
gazdagodott Pécs városa, mely ezu-
tán méltó kivitelben és büszkén várja
a beszélő kövek iránt érdeklődő ven-
dégeit. Az oltárra tettem és megkér-
tem az ötven ott lévő hívőt, hogy
ajánljuk fel a szentmisét a születendő
gyermekért. Egy év múlva ugyan-
azon a napon megszületett a gyer-
mek.

Ahol a kövek beszélnek

Belvárdgyula
APécs és Mohács között elhe-

lyezkedő Belvárdgyula telepü-
lést súlyos anyagi és erkölcsi kár
érte. 2006. május 22-én éjjel - min-
den külső beavatkozás nélkül -
leomlott az 1854-ben épített Rózsa-
füzér Királynője tiszteletére szen-
telt katolikus templom toronyteste,
mely teljes mértékben összedöntöt-
te az épületet.

Mivel minden település össze-
tartó ereje a templom, e falu sem
maradhat katolikus templom nél-
kül. Mayer Mihály megyéspüs-

pök úr a falu, és a megye elöljá-
róival egyeztetve, kezdeményezte
az új templom megépítését, mely-
nek elkészülte egy éven belül vár-
ható.
Az építkezés nagy anyagi áldoza-
tokkal jár, ezért folyamatosan gyűj-
tési akciókat szervez mind a Kato-
likus Egyház, mind a falu és kör-
nyéke. Április 21-én jótékonysági
estnek adott helyett a belvárdgyu-
lai Csabagyöngye vendéglő. Az est
bevételét teljes egészében az épülő
templom javára fordították.

Az eddig befolyt támogatások
az alábbiak:

Országos gyűjtés eredménye:
2,318,800 Ft

Egyházmegyei gyűjtés eredménye:
4,693,165 Ft

Generali Providencia Biztosító Rt. kártérítése:
Méltányos támogatás

Magyar Katolikus Püspöki Kar Kiemelt beruhá-
zási alapból:
18,000,000 Ft támogatást adott

Fazekas Orsolya
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Mária Rádió Komlón
Április 21-én megszólalt Komlón

is a több, mint húsz éves múltra
visszatekintő Mária Rádió. Elsőként
1983-ban az észak-olaszországi Erba
városában jött létre egy rádió, amely
a Szűzanya tiszteletére a „Radio
Maria” nevet vette fel. Naponta

szentmisét és teljes Rózsafüzért
közvetített és különös figyelemmel
fordult a szenvedők felé. Az adást
azonban az improvizáció és a tech-
nikai amatőrség jellemezte.

1987-ben létre jött a „Radio Ma-
ria” egyesület, melyben világi hívek
és egyházi személyek önkéntes ala-
pon működtek együtt felajánlva lelki
és szakmai tapasztalataikat. Új prog-
ramot dolgoztak ki, melyben az
imádságot és a katolikus hit oktatá-
sát helyezték a középpontba. Mind-
össze három év alatt Olaszország
szerte elterjedt és ismertté vált a
„Radio Maria”. Hallgatók milliói se-

gítettek imával, önkéntes munkával
és anyagilag.

Az országhatárokon túli hallga-
tókat is megragadta a Radio Maria
jelenség. Először 1991-ben, majd egy-
re több országban szólalhatott meg a
Szűzanya hangja. Az olasz „Radio

Maria” vezetése kezdeményezésére
1998-ban megalakult a Mária Rádió
Világcsaládja, hogy a különböző or-
szágokban működő rádiók össze-
hangoltan és egységesen tudjanak
működni. Ma már szinte minden
kontinensen megtalálható a Mária
Rádió, összesen 42 országban, és a
Szűzanya hangja továbbra is újabb és
újabb országokban kelti fel a hívek
vágyát, hogy a saját nyelvükön szó-
laljon meg. AMária Rádiók Világcsa-
ládjáról többet megtudhatunk a 

www.radomaria.org honlapon.

JÉZUST ADJA NEKED

A Mária Rádió a Szűzanya aján-
déka. A Mária Rádió Jézust szeretné
bemutatni az embereknek, a megté-
rést hirdeti.

A Mária Rádió tanúságtétel arról,
hogy Jézus él, és ha nem zárkózunk
el tőle, hatása éppen olyan erős, mint
az evangéliumi időkben volt. Célja,
hogy Magyarország újra keresztény
és Mária országa legyen.

AMária Rádió az új evangelizáció
eszköze. Az embernek szüksége van
Istenre. Szívesen hallgatja az örök
élet Igéit, és Krisztus segítségével
boldogabbá teheti életét. A Mária
Rádióban az ima áll az első helyen.

A Mária Rádió az élet rádiója. A
Mária Rádió a műsorszerkesztésben
a hallgatóké, akik hozzászólásaikkal,
imáikkal és műsoraikkal tesznek ta-
núságot, amikor problémáikról, küz-
delmeikről, vereségeikről és győzel-
meikről beszélnek.

A Mária Rádió az Isteni Gondvi-
selésre bízza magát. Lemond a reklá-
mozás lehetőségéről, a műsoridő el-
adásáról, a hívek önkéntes munká-
jára és adományaira épül. A Mária
Rádió önkéntesek munkája, melynek
forrása a Szűzanya iránti szeretet.

A Mária Rádió az Egyház szol-
gálatában áll. Nem foglalkozik a napi
szintű eseményekkel, nem vesz részt
a politikai és érdekküzdelmekben.

Mária Rádió a Szűzanya eszköze
és képmása. A Mária Rádió szolgá-
latra hív: imádkozzunk és dolgoz-
zunk együtt Krisztusért. AMária Rá-
dió Jézust adja neked.

Szentek élete dvd-én
Az Etalon Film Kiadó olyan filmek kiadásával foglalkozik, amelyek pozitív példát adnak a mai kor embere szá-
mára. A nemrég megjelent hét vallási témájú film (Don Bosco – A szeretet küldetése I-II., Casciai Szent Rita – Umbria

gyöngye I-II., Páduai Szent Antal – Isten szónoka, Pio Atya – A csodák embere I-II.) izgalmas, lendületes és lélekemelő alkotások,
amelyek a keresztény értékek fontosságára helyezik a hangsúlyt.
A filmek kaphatók Pécsett a Káptalan u. 6. szám alatt a Putto Souvenir üzletben.
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Zarándokúton testben és lélekben
A Pécsi Egyházmegye szentföldi zarándoklata – 2007.március 14-22.

„Ábrahám hittel telepedett le az ígéret földjére, idegen országban.”(Zsid.11.9.)

Mi, keresztények úgy valljuk,
hogy úton vagyunk egész éle-

tünkben célunk felé, mely Isten or-
szága. Ezen út közben sokszor elfá-
radunk, kimerülünk. Szükségünk
van új erőre, töltekezésre, elmélye-
désre hitünkben. Ehhez nagy segít-
ség egy zarándokút, mely bárhová
visz, ugyanaz a célja: találkozni ön-
magunkkal és Istennel. De soha nem
csak önmagunkért zarándokolunk,
hanem embertársainkért, családain-
kért, barátainkért, sőt ellenségeinkért
is. Ha ezt megértjük, már könnyebb
útnak indulni.
Zarándokcsoportunk, mely 120 főből
állt, március 14-én indult a nagy útra
Mayer Mihály Megyéspüspök Úr
vezetésével. Sokkal több volt a jelent-
kező, de a repülőgépekre csak ennyi
férőhelyet tudtak számunkra biztosí-
tani. Azok, akik a mostani útról le-
maradtak, novemberben látogathat-
nak el a Szentföldre. Püspök atya
ígéretet tett arra, hogy lehetőségei-
hez mérten ezt a csoportot is elkíséri.
Szállásunk a Galileai-tó partján fekvő
Ha On nevű kibucban volt, ami egy
gyönyörű, pálmafákkal szegélyezett
üdülőtelep, kis bungallókkal és köz-
ponti étteremmel. Itt négy napot töl-
töttünk el. Utazásaink során körbe-
jártuk a tavat, mely a Balatonunk kö-
zel egyharmada kiterjedésű.. Elláto-
gattunk Capernaumba, ahol Jézus ta-
nított a zsinagógában, megnézhettük
Péter házát és a föléje épült temp-
lomban kértük Isten áldását szentföl-
di zarándoklatunkra. Még ezen a na-
pon eljutottunk Tabghába, a kenyér
és halszaporítás helyszínére, a 8 bol-
dogság templomába, és a Szent Péter
Elsősége (Mensa Christi) templomba.
Utunkat folytatva Tiberiasban hajóra
szálltunk, amin tiszteletünkre a ma-
gyar nemzeti lobogót lengette a szél!
A Galileai-tó közepén püspök atya
leállíttatta a hajót és elmélkedésre hí-
vott minket, hiszen március 15.-e volt!
Szavai és a himnusz, melyet nekünk

játszottak el, felmelegítette szívün-
ket, lelkünket és átfázott, vizes tes-
tünket is, mivel egész nap zuhogott
az eső. A szálláshelyre visszaérkezve
mindenki igyekezett felmelegedni
egy forró fürdővel, majd várt ránk a
vacsora. Az elkövetkező napokban
jártunk a Tábor hegyen , Kánában,
Nazarethben, a Jordán folyónál,
majd a Földközi-tenger mentén utaz-
va megtekinthettük Akkót, Haifát és
Cesareát, ahol gyönyörködhettünk
az ókori romokban, építményekben
is.
A hatodik napon Jeruzsálemben, a
Szent Városban zarándokoltuk végig
a kereszténység  szent helyeit. A Via
Dolorosan végighaladva, a keresztút
állomásain imádkozva érezhettük át,
ha csak töredékében is Krisztus szen-
vedéseit. Számomra örök élmény
marad, hogy azon az úton haladhat-
tam végig, ahol vitte a keresztet a
szűk sikátorokban a tömeg fújolása,
nevetése, érdektelensége közepett.
Az árusok ma is ugyanúgy kínálják
portékáikat, kiabálnak, tolakodnak,
nem törődve az imádkozó turisták-
kal, akik különböző nemzetek hívő
keresztényei. Talán itt szembesül-
tünk leginkább a történelemmel, a
2000 évvel, ami közben eltelt és sem-
mi nem változott. 
Mit érezhetett, míg meggyötörve, fáj-
dalom között haladt az úton a Golgo-
ta felé?
A szavak nem tudják teljesen vissza-
adni az érzéseket és érzelmeket, me-
lyek elborítottak minket. Itt, a Szent-
földön vált valósággá mindaz, ami-
ről csak olvastunk és elképzeltük
magunkban, mert minden keresz-
ténynek két hazája van: egyik a szü-
lőföldje, a másik a Szentföld. Az uta-
zás során az Evangéliumot egyeztet-
ni tudjuk a helyszínekkel, ebből kö-
vetkezően tisztábban megértjük, át-
érezzük a Biblia tanításait, jelenlétét
életünkben.
A további napok mindezt csak meg-

erősítették. Imádkoztunk Betlehem-
ben a Születés Templomában, misét
hallgattunk a Megkísértések hegyén,
a pusztában, ahol Jézus 40 napig böj-
tölt. Az oltárt mi magunk raktuk
össze kövekből, s a hegyoldalak vissz-
hangozták énekünket. 

Jártunk még Kumránban, a Holt-ten-
geri tekercsek lelőhelyén, a Massadán,
Nagy Heródes sivatagi menedék-
városában, s megízlelhettük a Holt-
tenger sós vizét.
Zarándokutunkat Ein Karemben fe-
jeztük be, ahol a Látogatás templo-
mában adtunk hálát a Teremtőnek,
hogy itt lehettünk és részt vehettünk
ezen a gyönyörű úton. Nagy kivált-
ság volt mindannyiunknak ellátogat-
ni az ígéret földjére, végigkövetni az
Ószövetségi és Újszövetségi helyszí-
neket, megélni, átérezni a “Csodát”.
Köszönettel tartozunk az élménye-
kért Mayer Mihály Megyéspüspök
Úrnak, Antal Gézának, Hamza Relu
atyának, Csősz Istvánnak és Csibi
Imre atyáknak, akik nem csak  részt-
vevői, hanem egyúttal lelki vezető-
ink is volta a zarándokúton.
Azt kívánom minden kedves olvasó-
nak, hogy élete során egyszer legyen
része ebben a csodálatos kegyelem-
ben. Kívánom, mert a valóságot min-
denki másképp éli át, másképp értel-
mezi, én csak halványan érzékeltet-
tem utunk főbb állomásait.
Deo Gratias

Varga Adrienn
zarándoktestvér
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Jézus mondja: 
„Juhaim hallgatnak szavamra, ismerem őket

és ők a nyomomban járnak”
Szentföldi zarándokút 2007. nagyböjtjében

APécsi Egyházmegyét Szent Ist-
ván királyunk alapította 1009.

augusztus 23-án. A millennium
méltó megünneplésének előkészüle-
tében Mayer Mihály megyéspüspök
úr, egyházmegyei zarándoklatot hir-
detett és vezetett a Szentföldre 2007.
március 14-22-ig, melyen 121 zarán-
dok vett részt.
Elérkezett a várva várt nap, minden-
ki szíve megtelt izgalommal. Kérdé-
sek sokasága indult meg a fejünkben:
Vajon milyen lesz ez az út? Milyen
élményekben lesz részünk? Kötőd-
nek –e új barátságok? De amikor
begördültek értünk az autóbuszok,
érdeklődésünket az utazás élménye,
és egymás megismerése kötötte le. A
Tel-Avivi repülőtérre megérkezve
már tudtam, hogy itthon vagyok.
Hosszú, izgalmas út után végre meg-
érkeztünk Ha Onba a szállásunkra.
Az esőtől és a sötétségtől alig látva,
de meghatódva pillantottam a gene-
zárati tóra, amely Jézus galileai mű-
ködésének, csodáinak (pl.: Az Úr le-
csendesíti a vihart, a vízen jár, a cso-
dálatos halfogás feltámadása után) szá-
mos helyszíne volt.
Salom Kedves Olvasó! Kérlek, en-
gedd meg Nekem, hogy élményeim
és tapasztalataim által személyesen
vezesselek Téged a megszentelt he-

lyekre, hogy Te
is érezd és ízleld
meg, milyen
öröm, boldog-
ság és megható-
dás az Ő nyo-
mában járni.
Egy „gondolat-
nyi” alvás után
a második nap,
az eső kíséreté-
vel indultunk
Kafarnaumba.
Itt megtekintet-
tük azt a zsina-
gógát, ahonnét

Jézus felállt… Simon házába ment.
Simon anyósának magas láza volt…
parancsolt a láznak, mire az elhagy-
ta. (Lk 4, 38-39)
Simon háza a zsinagóga szomszéd-
ságában talál-
ható. E lakóház-
ra épült kb. 15
éve egy új nyolc-
szögletű bizánci
bazilika. Itt volt
a napi szentmi-
se.
Püspök úr ho-
míliájában kie-
melte: Itt ígérte
meg Jézus az
Oltáriszentsé-
get, mely hi-
tünk forrása és
csúcspontja. Ál-
dozatával ma-
gához öleli és
megmutatja szeretetének végső jelét.
A szentmise végére az Úr ”szo-
kásához híven” lecsendesítette a
vihart, és indultunk Tapgára a cso-
dálatos kenyér és halszaporítás he-
lyére. 1982. május 23-án szentelték fel
a harmadik templomot, amit német
katolikusok építettek. (A második
templomot is ők építették).
Zarándoklatunk a Szent Péter Primá-

tusi templomhoz folytatódott. Döb-
benetes volt a felismerés: Kafarna-
umban a lelki kenyeret ígérte meg az
Úr, de atyai gondoskodást tovább
folytatva megmutatta, Ő nem szűk-
markú. Jól tudja a testi táplálás
milyen fontos tényező az ember
számára. /Még van maradék is/

Utunkat északnak folytattuk a Nyolc
Boldogság hegyére. Az autóbuszból
kiszállva a lélegzetem is majdnem
elállt. Hét színből álló pompás szi-
várvány fogadott bennünket. Egy-
szerűen olyan öröm töltötte el a
szívemet, hogy legszívesebben buk-
fenceztem volna. Az Úr az Élet Ke-
nyerén keresztül adta nekem ezt a
boldogságot. Természetesen minden-
kinek, de én úgy éreztem, hogy ez az
élmény személyre szabottan csak az

enyém. Rövid szabadidős program
keretében végig jártam a Boldogság
hegyét. Hálát adtam az Úrnak, hogy
itt személyesen megtapasztalhattam,
mit is jelent az Ő boldogsága: ”Boldo-
gok, akik most éheztek, mert kielégítenek
benneteket ” /Lk 6, 21/
A boldogságtól ittasulva sétáltunk
egy keveset Tibériás városában, majd
hajóra szálltunk és egy órát töltöt-
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tünk a Genezáreti tavon. A borús idő
és a szemerkélő esőcseppek segítet-
tek megérteni, miért is féltek az apos-
tolok, amikor vihar tört ki a Kineret
taván. /A Kineret héberül hárfát jelent,
mely a tó geológiai formájára utal./
A 3. nap reggelén a Jordán folyóhoz
mentünk. Ez nem Jézus keresztelé-
sének helye, mert az eredeti hely pa-
lesztin fennhatóság alatt áll. A ható-
ságok, csak január 6-án, vízkereszt-
kor nyitják meg a határt, a hívők
előtt. A délelőttünk Máriáé. Kánába
utaztunk az Úr első csodájának he-
lyére. Órákat töltöttünk Názáretben
az Angyali üdvözlet bazilikában és
Szent József templomában. Délben
egyszerre szólalt meg a müezzin
hangja a minaretről és a bazilika ha-
rangjai, hogy imára hívja a különbö-
ző vallás híveit.
Egyik zarándok társammal éppen a
mohamedánok imacsoportja mellett
találkoztam, mikor megszólaltak Ná-
záret harangjai. Sírva, zokogva imád-
koztuk el az Angyali Üdvözletet.
Magasztos volt a helyszín, és légkör.
Hiszem, hogy imáinkkal megnyi-
tottuk az eget. 
Innét merre is indulhatnánk, mint a
Tábor hegyre, Jézus színeváltozása
helyére.  Míg várakoztunk a bennün-
ket szállító taxikra, felnéztem a ma-
gas hegyre, megértettem az aposto-
lokat, hogy míg Jézus imádkozott, ők
miért is szenderültek álomba.
A szentmisén Csibi Imre atya pré-
dikációjában kiemelte: a Tábor hegy,
az Atya szeretetének jele, mert előre
megkaptuk Isten ajándékát. Nem
kellett kiérdemelnünk. Fogadjuk el
az Isten végtelen jelenlétét életünk-
ben. Isten mindent megad, ami az
örök üdvösséghez szükséges. 
A 4. nap mottója: történelmünk
visszatekintése. A Földközi – tenger
gyönyörű tengerparti városait, Ak-
kot és Haifát tekintettük meg. Haifá-
ban a Bachi kert lenyűgöző panorá-
májában gyönyörködhettünk. Utána
Nagy Heródes által építetett Czezá-
riába mentünk. A napi szentmisénk a
Kármel hegyi bazilikába volt. Az
egyház e napra, a farizeus és a vámos
történetét tárta elénk. Csősz István
Kanonok Úr arról tanított, hogy a
farizeusnak, nincs rendben sem az

Istennel, sem a
felebarátaival
való kapcsolta.
A farizeus vis-
zonyít és ez na-
gyon veszélyes.
Csak Istenhez
lehet viszonyí-
tani. Ha mind
két szereteted
rendben van,
akkor ismered
fel ki vagy: egy
porszem.
Az 5. napon el-
hagytuk a Ha
Oni kibucunkat,
elindultunk Je-
r u z s á l emb e .
Délelőtt megáll-
tunk egy rövid
időre Bet-Shean-
ba, Izrael leg-
jobb állapotban
megmaradt ró-
mai és bizánci
kori városában.
Ez után követ-
kezett a megle-
petés. A Gilboa
forrásban meg-
fürödhettünk. A
táj gyönyörűsé-
ge az édenkerti idílt idézte fel ben-
nem. Felfrissülve érkeztünk a Holt-
tenger észak-nyugati sarkán találha-
tó Qumrámba. Itt volt az esszénusok
központja. 1947-ben találták meg a
teljes Izajás tekercset és a Szentírás

minden könyvéből kisebb nagyobb
darabokat. A Samariai sivatagban
gyönyörködve jutottunk el a Szent
Városba.

Lábunk, már átlépi kapuidat Jeruzsá-
lem!/ Zsolt. 122, 2/ Kedves Oolvasó,
zarándok testvérem! Most lélekben
megfogom a kezed, és csendben be-
vezetlek az Agónia templomba.
Amint belépünk a nagycsütörtök
hangulata fog el. Az egész testem be-
leremeg. Az ablakok lila keresztekkel
tündökölnek. Fény, csak az oltárnál
van. Várjuk, hogy a Kereszt Áldozat
megújuljon. Döbbenten vettem észre
a központi apszis mozaikján a ma-
gyar címert. Muzsinszki Nagy Endre
alkotása, amely nemzetünk ajándé-
ka. Antal Géza apát plébános megha-
tóan tárja elénk a tékozló fiú törté-
netét: „Mindenki a szabadságot kere-
si. A tékozló fiú is, és mi is. A világ
rabbá tesz, Jézus igazsága tesz
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szabaddá bennünket.” A szentmise
után nézhettük meg az Olajfák he-
gyét. Az Olajfák élhetnek akár 2000
évig is. Jeruzsálem ostromakor Ti-
tusz kivágatta a várost körülvevő fá-
kat, de a fák nem haltak meg. A gyö-
kereik újra kihajtottak. Így gondola-
taim peregni kezdenek. Ezek a fák
vagy az ő gyökereik látták az Úr vé-
res gyötrelmeit. 
Dominus Flevit, az Úr sír temploma
volt a következő úti célunk. A temp-
lom könnycsepp alakú, mert itt sirat-
ta meg Jézus Jeruzsálem pusztulását.
Testi-lelki fáradságban foglaltuk el
szállodánkat. 
6. nap az Úr napja. A Sión, kapun
mentünk be Jeruzsálembe. Megnéz-
tük Dávid király sírját, az Utolsó Va-
csora termét, és Mária elszenderülé-
sének templomát.
A bazárokon és sikátorokon keresz-
tül jutottunk be a Szent sír baziliká-
ba, Szent József fő ünnepén. A szent-
misénk a bazilika ferencesek kápol-

nájában volt, ahol Hamzau Relu atya
prédikált: „a jó Isten kiválasztotta
Szent Józsefet, hogy Jézus nevelőapja le-
gyen. Téged Isten kiválasztott, hogy za-
rándokolj. Tedd fel magadnak a következő
kérdéseket: Mit akar Isten veled? Mit
akar üzenni? Miben kell nekem megvál-
tozni?”
E kérdések elmerülésében folytató-
dott a szentmise. Alig tudtam felfog-
ni, hogy a Feltámadás dicsőségének
helyén vagyok. Mikor megkaptam
az Oltáriszentséget úgy éreztem, a
könnyeim soha nem fogynak el. Ady
Endre szavaival élve: ”… Csöndesen
és váratlanul átölelt az Isten. Nem har-
sonával, hanem jött néma, igaz ölelés-
sel…. Megvakultak hiú szemeim. Meg-
halt ifjúságom, de őt, a fényest, nagysze-
rűt, mindörökre látom.” Türelmetlenül
vártam, hogy a Via Dolorozát végig
járjam. A szűk sikátorok az árusok
tömérdeke ugyanaz, mint Jézus ko-
rában. /Többször kellet figyelmeztetnem
magam, hogy hol is vagyok. Figyelmemet

elterelték az árusok!/ a keresztút utolsó
három állomása a Szent Sír-baziliká-
ban van. Dobogó szívvel közelítet-
tem és érintettem meg a Szent Ke-
reszt helyét. A Püspök atya gyors
navigációjának köszönhetően hamar
leértünk a Szent Sírhoz. Végre elér-
kezett az a szent pillanat, amit már
annyira vágyva vártam: Simogattam,
csókolhattam azt az egyszerű rózsa-
színű mészkövet, ahova fektették az
én Uramat a bűneim miatt. Mély fáj-
dalommal vettem tudomást, hogy
helyemet át kell adnom a többi
zarándoktestvérnek. Kábultan foly-
tattam az aznapi utamat. A Siratófal-
hoz mentünk. Mindannyian imád-
koztunk hitünk szerint, és természe-
tesen az ima cédulánkat mi is elhe-
lyeztük. 
A 7. napunk a természeté volt. A Jú-
deai sivatagban volt szabadtéri szent-
misénk, nem messze a Megkísértés
hegyétől. Álomszép látványt nyújtott
a sivatag látképe, amelyben a bedui-
nok ugyan úgy élnek, mint Jézus ko-
rában. Látogatást tettünk Massadába
Nagy Heródes sivatagi menedék vá-
rosában majd 1 órát töltöttünk lebeg-
ve, fürödve a Holt-tengerben. Este
Judasen Úr, az Izraeli Turisztikai Mi-
nisztérium Közép Európai képvise-
lője velünk, zarándokokkal vacsorá-
zott. A vacsora előtt Judasen Úr a
Püspök úrnak egy emlék plakettet
adott, amelyen a világ földrészei lát-
hatató jeruzsálemi centralizációval.
Ez azt akarja szimbolizálni, hogy
Jeruzsálem a világ közepe. Az izraeli
Minisztérium ilyen emlék plakettet
igen nagy köztiszteletben álló szemé-
lyeknek adja. 
A 8. nap a megtagadás és az árulásra
emlékeztető nap. A ion hegyén a Ka-
kas kukorékolás templomában vol-
tunk. Ezen a helyen tagadta meg Pé-
ter az Urat. A hagyomány úgy tartja,
hogy a templom alatt található ősi
barlang az a hely, ahol Krisztus az
utolsó éjszakáját töltötte, mielőtt Pi-
látushoz vitték. Itt láthattuk a Vér-
mezőt. /Az áruló Júdás visszaadott
pénzén vásárolt temető telek az idegenek
számára./ Yad Vashembe érkeztünk
ahol 6 millió megölt zsidó ember em-
lékére épült emlékműveket láthat-
tunk. Tiszteletünket fejeztük ki a
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gyermek és a Magyarországról el-
hurcolt zsidó hitközségek emlékmű-
ve előtt. Óriás kövekre vésték hébe-
rül és magyarul azoknak a telepü-
lések nevét, ahol a zsidó hitközsé-
geket a nácizmus kiirtott. Megren-
dülten olvastam szülőfalum nevét,
Görbö-Pincehely. Könnyekig hatód-

tam. Azoknál az embereknél róhat-
tam le kegyeletemet, akiknél a déd és
nagyszüleim hosszú ideig, dolgoztak
a pincehelyi virág gyárban. Kora dél-
után érkeztünk /héberül/a Kenyér Há-
zába Betlehembe. Szentmisénk a
Szent Katalin Templomban volt. Ho-
mílíájában Antal Géza atya Szent
Jeromos nyomán arra buzdított ben-
nünket, ha úgy érezzük már mindent
odaadtunk az Úrnak és már nem
maradt semmink, akkor adjuk oda a
bűneinket. A Pásztorok mezeje meg-
tekintése után ért véget napi zarán-
doklatunk. Az utolsó napon Ein
Kerenben a Vizitáció /látogatás/
templomába mentünk. Semmi nem
véletlen az életedben! Minden kegye-
lem! Figyelmeztetett bennünket Csi-

bi Imre atya a szentmisén. Keresztelő
Szent János temploma megtekintés
után búcsúztunk el egymástól. 
Könnyek között köszöntünk el a
Béke városától, indultunk haza. 
Kedves Olvasó! Bízom abban, hogy
sikerült veled megosztanom /vagy
felébresztenem élményeidet az áldott föl-
dről/ örömeimet-könnyeimet. Csodá-
latos volt látnom, ahogy a Biblia élet-
re kelt. Lélekben megerősödve tér-
tem vissza szeretteimhez. Zárszó-
ként a zsoltáros szavaival köszönnék
el tőled: Hatalmas dolgot művelt velem
az Úr, ezért szívből ujjongok! Salom!
Ui.: Ha még nem voltál a Szentföl-
dön és megteheted, hogy elmenj, ne
gondolkozz, indulj! Más emberként
jössz haza!

Patton Gábor

Püspökszentlászló egy parányi
üdülőfalu a Keleti-Mecsekben, a

Zengő lábainál. Hosszúhetény felöl
egy kissé döcögős úton juthatunk el
ide. Az évszakok váltakozása ugyan
más-más színbe öltözteti a falu mel-
letti szelíd völgyet, ami viszont ál-
landó, az a szinte örékkévaló csend,
melyet a táj lelke sugároz felénk. Ez a
rezzenéstelen nyugalom felerősíti az
emberben a meditatív hajlamot. Ta-
lán ez az érzés indította a pécsváradi
kolostor néhány szerzetesét arra,
hogy Isten közelségét keresve ide te-
lepüljenek és egy kis perjelséget hoz-
zanak létre.

Ez a „fiókkolostor” először a XIII.
század közepe táján tűnik fel Máza
határjárásáról készült oklevélben,
Szent László király egyháza néven. 
Ahagyomány úgy tartja, hogy a király
hajdan e vidéken vadászott. Egyszer
csak hatalmas zivatar érte utol,
amely elöl egy barlangban húzódott
meg. Megmenekülése emlékére ké-
sőbb itt egy kápolnát emeltetett. Mi

ebből a valóság? Nem tudjuk. Ami
viszont bizonyos, hogy 1327-ben em-
lítik Miklós szentlászlói perjelt, akit
egy jogi ügyben a pécsváradi kon-
vent küldött ki hiteles bizonyság-
tételre. János perjel 1366-ban részt
vett a mogyoródi bencés rendi kápta-
lanon. Ez valószínűsíti, hogy ekkorra
már jogilag függetlenedik Pécsvá-
radtól.

A perjelség birtokai igen szerények
lehettek, ezért a hívek jótéteményeire
is rászorult. IX. Bonifác pápa 1392-
ben búcsút engedélyezett mindazok-
nak, akik ide látogatva alamizsnát
nyújtanak Balázs perjel 1503 táján le
is mondott a tisztségéről, mivel
kolostora olyan szegény volt, hogy
sem élelemre, sem ruházatra nem tel-
lett. Elődje, Péter ugyanis eltékozolta
a javait, majd Pannonhalmára távo-
zott.

A törökök 1543-ban foglalták el e
vidéket, a szentlászlói perjelség lassú
enyészetnek indult. Az 1721-ben iró-
dott hosszúhetényi parókia egyház-
látogatása szerint Szent László király

szétomlott egyházának a helyén kő-
halom feküdt. Mellette volt egy fából
készült remeteházacska. Pár év múl-
va az elpusztult kápolna helyén egy
újabb épült fel, amely zsindely tető-
vel volt fedve. Eszterházy Pál László
pécsi püspök 1797-ben átépítette ezt
a kis templomot és mellé egy püspö-
ki nyaralót emeltetett. A kastély kö-
zelében lévő arborétumot Hettyei
Sámuel püspök hozta létre hat hol-
das területen. Itt közel huszonöt fajta
fenyő él más növények társaságában.
A barokk kastély melletti dombon
Szent László király szobra őrködik a
táj felett. A tájon, melyen egykor ben-
cés szerzetesek végezték napi zso-
lozsmájukat, követve a rendalapító
Benedek tanácsát: imádkoztak és
dolgoztak.
Később-századok múltán-pedig al-
kalmassá lett e táj az egyházmegye
kormányzásában megfáradt püspö-
kök számára elmélkedésre, pihenés-
re.
Napjaink ide látogató turistáinak, a
lelki békét keresőknek is csak ajánl-
hatjuk a „csend völgyét”, Püspök-
szentlászló mellett.

Püspökszentlászló
Bencés perjelség a csend völgyében

Kajtárné Tiborcz Mária
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Öldöklés után béke

Ö tven évvel ezelőtt hat nyugat-
európai ország – Franciaország,

Németország, Olaszország, Belgium,
Hollandia és Luxemburg – állam- és
kormányfője találkozott a római Ca-
pitoliumon, hogy aláírásával szen-
tesítse az Európai Gazdasági Közös-
ség (EGK) megalapításáról szóló oki-
ratot, melyet azóta római szerződés-
ként emlegetünk. Ezzel megvetették
az Európai Unió alapjait. Az 50. év-
forduló pompázatos ünnepségekre,
de elemző elgondolkodásra is alkal-
mat adott.

Európa egyesítésének gondolata
nem mai keletű, már néhány évszá-
zaddal a Római Birodalom szétesése
után felmerült. Nagy Károly Frank
Birodalma volt ennek első gyakorlati
megvalósítása, majd a belőle kifej-
lődött Német-római Birodalom ta-
núskodott kereken ezer éven át egy-
ségesítő szándékról. Más jellegű egy-
ségtörekvést mutatott a cseh Pogyeb-
rád György: ő 1463-ban, Konstanti-
nápoly török elfoglalása után Európa
keresztény országainak föderációját
javasolta az iszlám veszedelem ellen.
A II. világháború után létrejött össze-
fogást Jean Monnet francia likőrgyá-
rosnak köszönhetjük. Indítványozta,
hogy a német-francia megbékélést
egy az alapvető nyersanyagok közös
gyártására vonatkozó szerződéssel
segítsék elő. Az ötletet hivatalosan a
francia külügyminiszter, Robert
Schuman jelentette be, 1950. május 9-
én, miután megkapta ehhez a német
kancellár, Konrad Adenauer jóváha-
gyását. Schuman konkrét előterjesz-
tése a francia és német szén- és acél-
termelés közös szervezeti kereteinek
kialakítására vonatkozott, azzal, hogy
ehhez bármelyik európai ország csat-
lakozhat. Ebből lett 1951-ben az
Európai Szén- és Acélközösség, az
említett hat ország részvételével.
Ugyanők 1957-ben ezt a megálla-
podást – a termelést és a piacot – gaz-
dasági tevékenységük egészére kiter-
jesztették. Ezzel megalakult az EGK,
a hatok Közös Piacnak is nevezett
szervezete. Az alapítók szeme előtt

Európa népeinek sok-sok egymás el-
leni háborúja, könyörtelen szemben-
állása, különösképp a két XX. száza-
di világégés és a frissen elszenvedett
diktatúra borzalmainak képe lebe-
gett. Az európai integrációban egy –
sokak szerint elkerülhetetlen – újabb
háború ellenszerét és a békés fejlődés
lehetőségét látták.

A közös piac zavartalanul működött,
amíg abban csak az alapítók vettek
részt. Az unió fokozatos bővülésével
azonban az országok között egyre
több érdekellentét támadt. Mégis, az
1993-ra Európai Unióvá fejlődő
egyesülési folyamat valóban békét,
szabadságot és jólétet hozott félmilli-
árd ember számára. Az élet, a munka
és az oktatás jobb minősége mellett
saját életmódot teremtett – nem ame-
rikait, oroszt vagy kínait –, szociális
piacgazdaságot és fenntartható fejlő-
dést. Figyelt a szociális biztonságra
és a környezetvédelemre, az emberi
jogok érvényesülésére, és tilt bármi-
féle diszkriminációt. A világháborút
követő négy-öt évtized alatt elérte a
békés egymás mellett élés állapotát,
és az évszázad végére megszűnt a
kontinens – legalábbis határok és
vasfüggöny általi – mesterséges fel-
osztása keletre és nyugatra. E rossz
emléket csupán az eltérő társadalmi
rendszerekből fakadt gazdasági kü-
lönbségek őrzik még. 

A nyilvánvaló eredmények meghal-
adják az egyesült Európa alapítóinak
álmait, de nem feledtethetik a fel-fel-
bukkanó működési zavarokat és el-
lentéteket. Az Európai Unió alappil-
léreinek a „négy szabadságot”, az
áruk és az emberek szabad mozgá-
sát, a szolgáltatások nyújtásának,
valamint a tőke mozgásának szabad-
ságát tekintik. Csakhogy az elvek, az
értékek, a szavak és a tények között
sok esetben szakadék tátong. Például
a polgárok unión belüli mozgása
messze nem olyan szabad, mint az
áruké vagy a tőkéé. Emellett azt a
csúfságot is említhetjük, hogy ha-
zánk a régi tagállamok mienkéhez

képest gyengébb minőségű, máskor
lejárt szavatosságú, sőt mérgezett
élelmiszereinek, továbbá szemetének
célországává vált. A kisebbségi jogok
tiszteletben tartásának terén is sok a
baj. Kérdezzük csak meg erről azokat
a magyarokat, akik Szlovákiában
vagy Romániában élnek kisebbségi
létben! Szlovákiában még rosszabb is
a soruk az uniós csatlakozás óta, s
aligha lesz ez másként Erdélyben. Az
unió önmaga ünneplésének fénye
más kínos témákat is eltakart. Pél-
dául már csak három év van hátra a
Lisszabonban megfogalmazott stra-
tégia tízéves szakaszából. A cél az
volt, hogy Európát a világ legver-
senyképesebb földrészévé tegye.
Nos, Kína, India fejlődési üteme
messze előttünk jár; az Egyesült
Államokban a bruttó nemzeti össz-
terméknek továbbra is jóval nagyobb
részét költik kutatásra-fejlesztésre,
mint az unió országaiban, főként az
új tagállamokban – így Magyarorszá-
gon –, ahol e hányad nemhogy nőne,
hanem ijesztően csökken. Nem hall-
gathatunk az uniós alkotmányterve-
zetről sem: a francia és holland nép-
szavazási elutasítás – néhány más or-
szágból meg dohogás hallik – az
egész liberális angolszász felfogást
dobta vissza, azt az uniót eluraló
neoliberális politikát, amely zöld
jelzést adott a nemzetgazdaságokat
leromboló multinacionális cégeknek
és a mögöttük meghúzódó nagyha-
talmi érdekeknek. A globalizációhoz
történő alkalmazkodás bizony foko-
zatosan szétrágja a világháború után
kiépített szociális jóléti rendszert. Ez
általános létbizonytalanságot okoz
egész Nyugat-Európában. Nem lehet
csodálkozni, hogy a Financial Times
legfrissebb közvélemény-kutatása
szerint az unió öt legnagyobb orszá-
gában a megkérdezettek 44 százalé-
ka érzi úgy, hogy az uniós belépés
rontott országának helyzetén, s csak
25 százaléka lát azóta javulást.

Kritikus hangjaink ellenére is, azért
becsüljük meg ezt az ötvenéves
uniót. Alapjában véve nekünk kivált-
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képp biztosítékot és iránymutatást
nyújt. Tagságunk nélkül számos poli-
tikusunkra semmilyen nyomás nem
nehezedne, amely fékezné elmúlt
időkből fakadó nemzet- és demokrá-
ciaellenes, hitelfelvételre alapozó s
ezzel államadósság növekedést ered-
ményező, lényegében antiszociális
gondolkodását. A türelmi idő lejártá-
val meg is kaptuk tavaly a fájdalmas
intést és leckét, hiszen néhány év
alatt a GDP, az infláció és a munka-
nélküliség adatai tekintetében az új
csatlakozó államok eminens helyze-
téből lecsúsztunk az unió sereghajtói
közé.
Feladata mindenkinek van bőven. 
A gazdaság erejének növelése, az

energiabiztonság elérése, továbbá a
terrorizmus, a klímaváltozás, az ille-
gális bevándorlás és a népességcsök-
kenés veszélyei, a bővítés határai és
gondjai vagy a kisebbségek védelme
mind-mind olyan probléma, melyen
együttes erővel tudunk csak úrrá len-
ni. Egyértelmű, az EU összes tagjá-
nak többet kell tennie az évszázadok
alatt itt felhalmozódott értékek és tu-
dás hasznosítására, hogy megbirkóz-
hassunk a XXI. század kényszerű
tennivalóival. 

És közben el ne feledjük: a liberális és
a kommunista irányvonaltól egya-
ránt élesen elhatárolódó szociális piac-
gazdaság koncepcióját a katolikus

politikai mozgalmak dolgozták ki, és
az azokra épülő erős nyugat-európai
kereszténydemokrata pártok valósí-
tották meg! A történelmi gyökerek
megtagadása megmérgezi lelkünket!
Álljanak itt XVI. Benedek pápa sza-
vai, melyek most egy nappal a kerek
évforduló előtt hangzottak el: „Nem
gondolhatunk egy igazi közös európai
ház építésére, miközben nem törődünk
kontinensünk népeinek tulajdon identi-
tásával…, egy történelmi, kulturális és
erkölcsi identitással…, olyan értékek
együttesével, amelyet a kereszténység se-
gített összekovácsolni.”

Dr. Schmidt Pál

Szent György napi ünnepséget
tartottak a 10. sz. P.Á.R. cser-

készcsapat tagjai a pálos templom-
ban április 22-én. E napon tettek ígé-
retet és fogadalmat a cserkészek, va-
lamint ekkor emlékeztek meg a cser-
készet megalapításának 100. évfor-
dulójára.

Hogyan jött létre? A 19. század
végének emlékezetes afrikai háború-
jában született meg a különös elkép-
zelés. A körülzárt Mafeking-et véd-
ték az angolok a búrokkal szemben.
Baden-Powell a lövészárkokban har-
coló katonák ivóvíz, élelem, kötszer
ellátását fiatal fiúkra bízta. Akkor ta-
pasztalta, hogy ezek a fiatalok
milyen nagy kedvvel, és összetar-

tással siettek
apáik segítségé-
re.

Milyen gon-
dolatok jegyé-
ben indult el az
új mozgalom? A
tinédzserfiúk-
nak valami ér-
dekes, de tartal-
mas, egyúttal
hasznos és egy-
ben eszmények-
hez kapcsolódó
„fiús” világot akart az alapító lét-
rehozni. Isten, haza és embertárs. Ez
a hármas alap. Ökumenikus vallá-
sosság, melynek szellemében Istenen

keresztül egymást is test-
vérként tisztelik a katoli-
kusok, protestánsok, zsi-
dók, iszlám-hitűek, budd-
histák; a felebarát iránti
szeretet magától értetődő.
Erről szól a napi jótett. 
Ma 35 millió cserkész él és
működik a világon. Köz-
tük 30 ezer magyar, 40
évig titokban, óriási áldo-
zatok árán, újult lendület-

tel. Mintegy ötszázan készülődnek
idehaza arra, hogy nyáron, augusz-
tusban, Londonban a százéves jubi-
leum és a 150 éve született alapító Bi-
Pi emlékére megrendezendő világ-
dzsemborin képviseljék hazánkat, s
találkozhassanak a töretlenül mun-
kálkodó nyugaton élő vagy a Kárpát-
medencéből érkező magyar cser-
késztestvérekkel. 

/Részlet Tillai Aurél Liszt-díjas karnagy
írásából, mely a Tízes Cserkész c. lapban
jelent meg/

100 éves a cserkészmozgalom



Magyar szentek élete
Pécsi Egyházmegyei hittanverseny

2007. április 14.
Caritas különdíjasok:

Csoport Név Plébánia/Iskola Hitoktató Pontszám
1-2.oszt Reith János, Söllei Dóra, Stier

DóraKrisztián, Weimert Dániel Pincehely Kajtárné Tiborcz Mária 37

3-4. oszt. Hartmann Cintia, Molnár
Marcell, Orsós Tímea Szentlászló Jászainé Löffler Ibolya 56

Han Viktória, Kolbach Bettina,
Schwalm Evelin Majs 56

5-6. oszt. Kecskés Laura, Marján
Babett, Németi Fanni Pécs, Református Iskola Ragadics Tamás 75,5

7-8. oszt. Bauer Ramóna, Forray
Zsolt, Mausz Zsófia Véménd Riba Zsuzsanna 96

2007. április 25. A Pécsi Egyházmegye lapja                                Jó Hír
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Magyar szentek élete
Pécsi Egyházmegyei hittanverseny

2007. április 14.
Eredmények:

Helyezés Név Plébánia/Iskola Hitoktató Pontszám
1-2.oszt

1. Molnár Róbert, Nágl Krisztián, Weimert Dániel Villány Müller Henrikné 46

2. Gergely Dorottya Pécs, Deák Ferenc Iskola Kőhalmi Lászlóné 43

3. Farkas Márk, Huber Nóra, Volk Fanni Nagynyárád 38

3-4. oszt.

1. Nagy Valentin, Mayer Vanessa,
Panda Dominika Majs Fischer Antalné 62

2. Nagy Júlia, Rostás Dorottya, Vonyó Virág Pécs, Jézus Szíve Plébánia Hóbor Erika 61

3. Brunner Ádám, Kun-Szabó Pálma Kisdorog Jakab Erika 57

5-6. oszt.

1. Márton Balázs, Mózes Réka, Tóth Bence Zomba Hackl Jánosné 82

2. Kocsis Bence, Kostyál Előd, Szeifert Géza Bátaszék Jagicza József 79

3. Gál Kamilla, Löber Anna Laura, Mosonyi Zsolt Pécs-Székesegyház
Köztársaság téri Ált. Iskola Tihanyi Józsefné 76

7-8. oszt.

1. Ignácz Melinda, Katics Nikoletta, Puxler Eszter Hosszúhetény Puxler Márton 104

2. Kiss Csanád, Tóth Eszter, Várfalvi Ágnes Dombóvár Surján Lászlóné 100

3. Osztopányi Judit, Somogyi Judit,
Susóczki Tamás Tamási Molnárné Németh Ildikó 98
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KÖZLEMÉNYEK

Hogyan tanítsunk a felnőtteknek hittant?
A felnőttkatekézis fontosságát senki nem vitatja, mégis csak kevés plébánián sikerült megvalósítani.

Az egyházmegyei Felnőttoktatási Bizottság ezért
2007. május 31-én, csütörtökön fél 4 órai kezdettel módszertani tanácsadást és bemutatót tart

a Hittudományi Főiskola előadójában

azok számára, akik szeretnék plébániájukon elindítani a felnőtt hittant, de ehhez konkrét segítségre van szük-
ségük. A tanácsadás keretében bemutatásra kerül az a négy, egyenként teljes tanévre szóló komplex metodika,
melyet a Főiskola Pedagógia-Kateketika Tanszéke fejlesztett ki. Minden metodikához kb. 7 órányi
audiovizuális anyag, játékos feladatlapok, didaktikus játékok és csoportbeszélgetés-tematikák tartoznak,
valamint egy részletesen kidolgozott módszertani útmutató, melynek segítségével a felnőttoktatásban még
járatlan katekéta is eredményesen tud dolgozni. Ametodikák az elmúlt években már kipróbálásra kerültek, és
jól használhatóknak bizonyultak. Azok számára, akik a bemutató alapján valamelyik metodikát használni
szeretnék, a Bizottság CD-n, DVD-n, vagy VHS kazettán elkészítteti a szükséges másolatokat.

Kedves Táborozó!

Örömmel értesítünk, hogy idén is megrendezzük az
Ecclesiola Lánytábort, ahova Téged is szeretettel
várunk.
A tábor helye: Magyarhertelend Plébánia
Ideje: 2007.július 29 - augusztus 04.
Érkezés: júl. 29-én vasárnap délután 15-17 óra között
Távozás: aug. 04-én szombaton 11 órától
Részvételi díj: 13 000 Ft, amely tartalmazza a szállás, az
étkezés, belépők és autóbusz költséget. 
Ebben az évben is a jelentkezési lapot, valamint 6000 Ft
előleget kérjük június 30-ig a megadott címre küldeni.
Hozz magaddal:
- Orvosi igazolást, hogy közösségbe mehetsz
- Diákigauolványt

- Kényelmes, időjárásnak megfelelő ruházatot
- Tisztálkodási szereket, fürdőruhát, naptejet
- Sportcipőt, papucsot
- Hálózsákot vagy ágynemű huzatot
- Füzetet, írószert
- Újszövetséget
- Hangszert, ha tudsz rajta játszani
Ne hozzál magnót, értékes ékszert, sok pénzt!
A tábor részére az előző évekhez hasonlóan tartós
élelmiszert, gyümlöcsöt köszönettel fogadunk.

Vidám készülődést kívánnak:

A tábor vezetői

Azegri bazilikában június 9-én
10 órakor ünnepi szentmise

keretében veszi át Ternyák Csaba ér-
sek az Egri Főegyházmegye kormány-
zását – tájékoztatta körlevelében egy-
házmegyéje papságát Seregély István
apostoli kormányzó, nyugalmazott
egri érsek.

A Szent István által 1004-ben alapított egyházmegyének
Ternyák Csaba a 81. főpásztora és a 13. érseke. 

Az egri érsekség hazánk legnagyobb kiterjedésű, hívei-
nek száma alapján pedig (690 ezer) az Esztergom-Buda-
pesti Főegyházmegye után a második legnépesebb egy-
házmegyéje. 

MKPK Sajtóiroda/Magyar Kurír

Ecclesiola Lánytábor

Június 9-én iktatják be az új egri érseket



MAGYAR CSALÁDOK
SZENT ERZSÉBET ÉVI TALÁLKOZÓJA
Kedves Családok!

Bíró László, a Magyar Katolikus Püspöki Kar családreferens püspöke, a Magyar Katoli-
kus Családegyesület és a Sárospataki Plébánia Szent Erzsébet születésének 800-adik

évében Sárospatakra hívja a magyar családokat, hogy ünnepeljenek, és erőt merítsenek a
boldogabb családokért folyó munkálkodásukhoz, a család és a házasság ügyének szolgá-
latához. Találkozónkon liturgikus és kulturális események mellett a szülők és felnőtt gyer-
mekeik számára előadások, pódium-beszélgetések és vita-délutánok lesznek, a gyerekek
részére pedig játékos foglalkozásokat és sportolási alkalmakat biztosítunk. Helyszínül szol-
gál a sárospataki plébániatemplom, a kultúrház és a Bodrog parti szabadtéri színpad.

A találkozó időpontja: 2007. június 29 - 2007. július 1. (P-Szo-V)
Rövid program:
Péntek
17h szentmise - Főcelebráns és szentbeszédet mond Bíró László püspök
Este fáklyás litánia keretében rózsafűzér-ájtatosság
Szombat
Előadások:
- A család és az életszentség, a család kapcsolata Istennel
- A család a világnézeti harcok középpontjában 
- Hordozzátok egymást szeretetben
14-17h Pódiumbeszélgetések
- A magyar családok helyzete, problémái gazdasági, szociálpolitikai és jogi
szempontból
- Nemzedékek, életállapotok - korunk kihívásai
- Társadalomformáló családközösségek
Szentmise - Főcelebráns és szentbeszédet mond dr. Seregély István, érsek
Kulturális program - Magyarország szép nemes csillaga
Vasárnap
Előadás:
- A családanya Szent Erzsébet nyomdokain
Záró szentmise - Főcelebráns és szentbeszédet mond dr. Ternyák Csaba, érsek
A költségekhez fejenként 4.000 Ft (14 éves korig 3.000 Ft) regisztrációs
díjjal kérünk hozzájárulást.

A találkozóra az egyházmegye csoportos utazást szervez kellő számú jelentkezés esetén. Kérjük a szállás
és étkezés biztosítása érdekében azok is jelezzék a részvételüket, akik az utazást egyénileg oldják meg.

Jelentkezési határidő: 2007. május 10.
Jelentkezési cím: Korom József 7624 Pécs, Tábor u. 5.  Tel.: 06-30/378-35-69

E-mail: jozsef.korom@eon-hungaria.com

Kérünk mindenkit, de különösen a Sárospatakra készülőket, Szent Erzsébet közbenjárását kérve
foglalják imáikba a találkozó szervezőit, előadóit, vendéglátóit és valamennyi résztvevőjét!

                  


